

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, egy óra 2 pengő, egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 16 fillér

HAJDUFÖLD
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvételi helye: Plac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám

(TRIANON 17.) 1937 FEBRUÁR 26.

PÉNTEK

XLI. ÉVFOLYAM, 46. SZÁM.

A felháborodott tömeg meg akarta LINCSELNI a Gerébi-telepi rablógyilkosokat

Kerékpáros, lovas és gyalogos rendőrök tartották vissza a tömeget, amikor a csendőrök a rablógyilkosokat a fogházba kísérték -- A rablógyilkosságnak mind a nyolc gyanúsítottja az ügyészségi fogházba várja további sorsát -- Elájultak és összeestek az izgalmaktól a gyanúsítottak

Szenzációs fordulat a szörnyű gyilkosság ügyében

Régen kilenc óra. A Varga- és Werbőczy-utca sarkán egyre gyülekeznek a tömeg. Eleinte csak fekete foltként nőnek, azután már hatalmas csoportok képződnek. Szájról-szájra jár a hír: *most vizsgál az ügyészség a Gerébi-telepi gyilkosokat...*

Elmúlik tíz óra és a várakozó tömeg nem hogy csökkenne, hanem nő és nő. Már forgalmi akadályok mutatkoznak, mert nemcsak a gyalogjárót, az aszfaltot záriák el a tömeg, hanem az utca közepén is gyülekeznek. — Nagy riadalmat kelt egy MATÉOSZ teherautó, amely belegázol a tömegbe, de senkinek sem történik baja. Úgy szétrebbennek az emberek, mint a legyek. A tömegben megjelenik egy négyéves, — talán még annyi sínes, — kisfiú és amikor nem tud keresztül vergődni, méltatlankodva mondja:

— *De nagyon sokan vannak azért a kis gyilkosságért...*

Gyilkosság!... Erre a szóra ismét összeverődik a tömeg. — Négy éves gyermek beledobta a szót a tömegbe és felkavarta a hullámokat. S végül maga a gyermek is beleveggyül a sokaságba, hogy lássa a gyilkosokat megbilincselve, megkötözve, amint a csendőrök kísérik a fogházba. A fogház kapuja előtt hatalmas tömeg. Kiadják a rendelkezést: *be kell zárni a fogházhoz vezető kaput.*

Régen tíz óra és még mindig nincsenek a gyilkosok a láthatáron, de egyre nő a tömeg. Tizenegy óra körül megjelennek a lovasrendőrök, a kerékpárosok, a gyalogosok és pár perc alatt megfeszít az utca. Ellűnnek a rendőrök, a is, hogy a következő percekben helvet adjanak a makacsul várakozó és egyre szaporodó kíváncsi publikumnak.

Közben szájról-szájra jár a hír, hogy a rendőrségről telefonértesítés érkezett a fogházhoz, hogy nem lehet a gyilkosokat átkísérni, mert a rendőrség épülete körül

ezer és ezer ember tolong és az a veszély fenyeget, hogy a gyilkosokat meglincselik. Az ügyészség elnöke, dr. Mező Sándor és Ster-

Izgatott csoportok várják a gyilkosokat

Ezt megelőzően ezen a környéken is híre futott, hogy a Gerébi-telepi rablógyilkosokat és felbuj-

tókat a déli órákban fogják átkísérni az ügyészség fogházába. Erre a híre már 12 óra előtt ha-

binszky Károly fogházigazgató megoldják a súlyos problémát: *elküldik a rabszállító zárt kocsit a rendőrségi palotáig.*



Üzv. Balla Zsigmondné, a felbujtó

talmas tömeg lepte el a rendőrség körnévét, mert mindenki kíváncsi volt az elvetemült tettesekre. A rendőrség természetesen azonnal intézkedett, hogy az összesereglett tömeget oszlassák szét a rendőrök. Az utcán szolgálatot teljesítő és a tartalékból kivezényelt rendőrök csak nehezen tudták feloszlatni az összecsoportosult tömeget.

amely minden áron látni akarta a gyilkosokat és felbujtókat.

Végre sikerült elérni, hogy a kíváncsiskodók sétálni indultak az utcában. A debreceni rendőrség bűnügyi osztályának vezetője déli egy órakor adta meg az engedélyt az őrizethez vetek átszállítására.

A hangulat egyre feszültebb lett. Pontosan fél kettőkor érkezett meg a rendőrségre a rabszállító kocsi, amelyen a kocsi mellett egy fogházőr ült. Behajtottak a rendőrség udvarára és a fogda ajtaja előtt állottak meg. A gyilkosok és felbujtók megbilincselve, szapora lépésekkel jöttek fel a fogdából és szuronyos csendőrök kíséretében egymásután hamarosan elhelyezkedtek a csukott kocsiban. Délben Ekcs Sándort, Karaszegi Istvánt, özvegy Balla Zsigmondné, Cine (Fodor) Jánost és az egyik fiatalkorút szállították el. A kocsi ajtaja pillanatok alatt lezárult és a két ló vágatában távozott a rendőrség épületéből. A kocsi után kerékpáros rendőrök haladtak. Amikor a rabszállító kocsi eltűnt a Batthyány-utcában, a tömeg lassankint eloszlott.

„A szörnyetegek“

Már délután két óra is elmúlik, amikor megérkezik az ügyészségi fogház elé a sötétzöld csukott kocsi. Csendőrök és megbilincselte gyilkosok szállnak ki belőle. Elsősorban özvegy Balla Zsigmondné, aki most is tarka, esikőbőr bundát visel.

Sápadt mint a viasz, de konok, mint a megrögzött gonosztevők tipikus alakja. Alacsony, ötvenkét éves asszony, akit még most sem tört meg a bűn tudata, aki tagad konokul, annak ellenére, hogy a terhelt tanuvallo-mások egész özöne hangzott el ellene. Szemeiből rémület sugárzik, de az ajka zárt. Elmondja személyi adatait, azután visszahuzódik a kályha mellé, a háttérbe. Ugy-látszik, mindig a háttérben szeret maradni...

Ékes Sándor, az egyik gyilkos a kocsis másik utasa. Fiatalember, nem is bűnöző típus, de azért sem-mi elfogódottság nem látszik rajta. Tisztában van a sorsával és

A sötétkezű asszony áldozatai

Allig viszik le a három gyilkost, amikor ismét nyílik az ajtó és megjelenik két csendőrségi kíséretében Kuncz Gyula és az egyik fiatal-korú, a tizenöt éves gyilkos. Moso-lyogva állanak az asztal mellett és kényelmes tempóban, mintha sem-mi sem történt volna, adják meg személyi adataikat.

A tizenöt éves fiú, aki tulajdon-képpen a gyilkosság bűntényé-nek első kezdeményezője volt.

Láthatatlan gyilkos - a bűnjelek között

Csörögnek a láncok, a bilincsek és egymásután szállítják le a gyil-kos banda tagjait a fogházba. Utána kezdődik egy kis adminis-trációs munka: a bűnjelek számbavevése. A csendőrök, akik ezt a nehéz esetet hihetetlen szí-vósággal és akaraterővel tökéletes-en kinyomozták, egymásután dik-tálják be a bűnjeleket:

ruhaneműk, egy darab húsz-pengős, véres zsebkendő, cipő, egy Frommer-pisztoly, amit a felbújtó özvegy Balla Zsigmondné fiánál találtak meg. Végül előkerült a

„Láthatatlan gyilkos” című ponyvaregény egy példánya, ami Foezi Pityu, azaz Karaszegi

A gyilkos, mint tanu

A gyilkossági ügygel kapcsolat-ban különös érdekességet és feltű-nést keltett tegnap a debreceni tör-vényszék földszinti folyosóján, amikor a törvényszéki altiszt dr Jankovich Jenő tanácselnök, tör-vényszéki egyesbíró szobája előtt az altiszt egy sikkasztási ügy-ben tanuképpen szólította be özvegy Balla Zsigmondnét.

Több mint száz ember tartózkodott a törvényszéki folyosón. Vádoltak, tanuk, érdeklődők és valamennyi-nek a szemében egy pillanatra a megdöbbenés szikrája lángolt fel: — Most jön a gyilkos!... — Le kell ütni!... — Borzalmas, amit tett!...

Együtt vannak a gyilkosok

Csütörtökön a késő esti órákban értesültünk arról, hogy a csend-őrök a Gerébi-telepi gyilkosság to-vábbi három gyanúsítottját is át-kísérte az ügyészségi fogházba, ahol Sterbinszky Károly fogház-igazgató vette át őket.

Fodor-Czine János, Nyizsnyik József és Balla Zsigmondné fiatalokú fia voltak az őrizetbe vett egyének, akik közül Fo-dor-Czine János kocsisnál fog-latták le a Nagy Gábortól elra-bolt és még megmaradt 800 pengő készpénzt.

Az átkísérés tragikus körülmé-nyek között történt. Abban a pilla-natban, amint a fogház ajtaja be-tápadott tegnap este a gyilkosság három utolsó gyanúsítottja között, Fodor-Czine József újultán esett össze. Amikor felloccsolták, ehaló,

szinte nevetve fogadja a kíván-esi emberek szemlétét.

Ugyanez a bűntársa, Karaszegi István is. Ahogy nézi őket az ember, el sem hinné, hogy milyen al-jasan és borzalmasan szörnyű bü-ncselekményt követtek el. Az egyik 18, a másik 19 éves. Miközben ők is bemondják, személyi adataikat, a háttérben özvegy Balla Zsigmond-né, a felbújtó asszony fáva meredt areca nézi bűntársait.

A személyi adatok felvétele köz-ben egy alkalmi tolvajt vezet elő a rendőr. Fiatal leány, megévedt, lopott a gazdájától. Meglátja a mel-lette lévő összehiblisztelt gonosz-tevőket és önkéntelenül szalad ki a száján a szó: — Szörnyetegek!...

Szörnyűséges borzalom ránézni. Tizenöt éves és gyilkos! Első pilla-natra az a hifünk, hogy nem is normális ember, de később olyan tisztán, szinte öntudatosan mondja el adatait, hogy mélységes fájda-lommal lehet érezni: ez a fiatal gyermek áldozat. A felbújtó, sötét-lelkű asszony áldozata, aki felhasználva a gyermek fiatal lelkét, a legsötétebb bűnbe sodorta.

István holmija között volt. Mindezeket letárba vették és a gyilkosokat lekísérték az ügyészség fogházába. Dr Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíró-ság vezetője valószínűleg holnap fogja részletesen kihallgatni a gyilkosokat a bűncselekmény felől. A csendőrség addig is a legszé-lesebb körben folytatja a nyomozást, annál is inkább, mert a Gerébi-telepi gyilkossággal kapcsolatban újabb és többrendbeli más súlyos bűncselekmény is terheli a tetteseket és elsősorban özvegy Balla Zsigmondnét. A gyilkosságban résztvevő többi letartóztatott ma délelőtt fogják átkísérni a debre-ceni törvényszék fogházába.

A folyosón tartózkodó rendőrök nyugalomra intették a felháboro-dott közönséget, amely lélekzet-visszafojtva várta a felbújtó gyil-kos asszony elővezetését. Talán még lucselés is lett volna, ha meg-jelenik az asszony, de „hatóságilag igazolta”, hogy nem tud megje-lenni.

Özvegy Balla Zsigmondné ugyanis ismeretesen szoros őri-zet alatt van a Gerébi-telepi gyilkosságban való felbújtás gyanúja miatt.

Mint hogy a sikkasztási ügyben ő lett volna az egyik koronatanu, tá-volmaradása miatt a törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Nyizsnyik József halott sápadtan hallgatta bűntársának tragikus és döntő jelentőségű önkéntes vallo-mását és ő maga is megtörtén ál-lott a fogházörmester előtt, amikor cellájába bentalták.

Ilyenformán most már a Gerébi-telepi gyilkosságnak mind a nyole tettese, illetőleg gyanúsítottja az ügyészség fogházában ül, akiket dr Zsögöd Jenő táblabíró, a köz-ponti vizsgálóbíró-ság vezetője — mint fentebb is említettük — szoni-bafon fog kihallgatni.

halk hangon a következőket mon-dotta: — Nekem adta a pénzt a nagy-ságos asszony. En nem gyilkol-tam, nem öltem meg senkit. Az én kezemből nem tapad vér.

Nyizsnyik József halott sápadtan hallgatta bűntársának tragikus és döntő jelentőségű önkéntes vallo-mását és ő maga is megtörtén ál-lott a fogházörmester előtt, amikor cellájába bentalták.

Ilyenformán most már a Gerébi-telepi gyilkosságnak mind a nyole tettese, illetőleg gyanúsítottja az ügyészség fogházában ül, akiket dr Zsögöd Jenő táblabíró, a köz-ponti vizsgálóbíró-ság vezetője — mint fentebb is említettük — szoni-bafon fog kihallgatni.

A csendőrség hivatalos közleménye a nyomozás befejezéséről

Nagy Gábor ellen elkövetett gyilkosság nyomozása befejezést nyert. Az ügy gyanúsítottjai — összesen 8 fő — mai napon a deb-receni kir. ügyészségnek átadat-lak.

A mai nap folyamán őrizetbe vették az a pisztoly is, amellyel a

cselekmény végrehajtásának első megkísérlésekor magukkal vitték a helyszínre. A pisztoly, mely katonai eredetű, 9 milliméteres Frommer pisztoly volt, a többi bűnjelekhez csatolva a királyi ügyészségnek adalott át.

Agyonlövötte a lázadó Deszta herceget Graziani alkirály

Róma, febr. 25. Graziani alkí-rály jelentést küldött Mussolini-nak, amelyből kitűnik, milyen kétszínű szerepet játszott Deszta herceg, aki látszólag behódolt Olaszországnak s ugyanakkor el-lenállást szervezett, amellyel meg-akarta akadályozni az olasz csa-patok előrehaladását. Az alkirály jelentésében beszámolt az áruló

ellen lefolytatott hadműveletek-ről, amelyek 21-én értek véget. A végső ütközetre a tavak vidékén került sor. Ducci hadnagy főrei hennszülött harcosok élén leverte Deszta herceg seregét, a herceget elfogta és haladéktalanul agyon-lövötte. Deszta herceggel meghalt a abesszin lázadók utolsó vezére.

A pécsi bányászsztrájkot tárgyalták meg a csütörtöki pártértekezleten

A csütörtöki klubnapon ismét nagyszámú gyülekeztek össze a NÉP tagjai az Eszterházy-utcai pártelhelyiségben. A kormány tag-jai közül megjelen a miniszterel-nök, Lázár Fabinyi, Bornem-isa miniszterek, Tahy László és Mikecz Ödön államtitkárok, to-vábbá több főispán is. A klubna-pon is élénken tárgyalták a pécsi eseményeket. Bornemisa minisz-ter ezzel kapcsolatban ezeket mondta a sajtó képviselői előtt:

— Remélem, hogy a lennévő bányászok a holnapi nap folya-mán feljönnek, belátva, hogy a földalati sztrájk teljesen céltalan s hogy ezzel a magatartásukkal csak hátráltatják a tárgyalásokat, veszélyeztetik saját testi épségüket és ártanak a Pécs környékén dol-gozó 4000 bányamunkásnak. Re-mélem azt is, hogy az igazgató-ság a legrövidebb időn belül meg-felelő javaslatokat fog tenni és a

béke teljesen helyreáll. A pártba egyébként egymás-után futnak be a legfrissebb pécsi értesülések. Legutóbbi délutáni jelentések szerint 4 ember feljött az akna szájához lentről s ott tár-gyalásba bocsátkozott az egyik szociálista vezetőemberrrel. Ez rá akarta őket beszélni, hogy hagy-ják abba a sztrájkot, mert ezzel csak ártanak a munkásságnak. A megbeszélés nem vezetett ered-ményre s a bányászok visszamen-tek az akna mélyébe. Olyan hírek is vannak, amelyek szerint a len-nelők nagyrésze már szeretné abbahagyni a sztrájkot, de úgy-látszik, egy kb. 15—20 főnyi cso-pört terrorizálja őket. A pártban szerzett információk szerint nagy nehézséget jelent az is, hogy a Duna Gőzhajózási Társaság igaz-gatóságának eddig nem volt meg-felelő felhatalmazása a tárgyalá-sok lefolytatására.

A zöldálarcos pestszensterzsébeti rablókat súlyos fegyházbüntetésre ítélték

Budapest, febr. 26. Emlékeze-tes az az amerikai stílu vakmerő rablóátadás, amely június 6-áról 7-ére virradó éjszaka történt Pestszensterzsébeten özv. Perlesz Sándorné Erzsébet utca 68. szám alatti szövőgyárának telepén. Az esti órákban négy bandita elbúj a gyárépületben, ahol éjjel után meglámadták és leütötték az éj-jelőrt, azután a gyártulajdonosnő hálószobájába behatolva, kirabolták özvegy Perlesznét is.

Közel 600 gyanúsítottja volt a bűnügynek, de valamennyi gya-núsított alibit igazolt. Végre hó-napok múlva, december 5-én sike-rült elfogni a tetteseket: Sersli Béla 26 éves vasesztergályossegéd, Fésü Imre 21 éves vaseszter-gályos tanoncot, Rózsahegyí Ra-dics Ferenc 22 éves érettségizett magántisztviselőt és Dobrovics Lajos harisnyakötő munkást, a kik beismerték, hogy már jóelőre kitervezték a rablást, amelyet együttesen hajtottak végre.

A pestvidéki ügyészség Sersli, Fésü és Rózsahegyí Radics ellen rablás bűntette és személyes za-badság megsértésének vétsége miatt adott ki vádiratot. Dobro-vics Lajost pedig, aki a gyártele-

pen kívül figyelt, bűnsegédi bűn-részséggel vádolta meg.

A nagyszabású bűnügy főtar-gyalását csütörtök reggel kilenc órára tűzte ki a pestvidéki tör-vényszék Fajth-tanácsa.

Sersli Béla az elnök kérdésére kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát. Elmondja a rablóátma-dás lefolyását, majd az elnök kérdésére határozott hangon ki-jelentette, hogy mindössze a 180 pengőt, továbbá egy ezüst puder-szelencét, egy Doxa órát és egy brostút zsákmányoltak.

A bíróság ezután Fésü Imrét hallgatta ki, aki ugyancsak kije-lentette, hogy bűnösnek érzi ma-gát s a rablást nyomorában, ál-lásnélküliségében, elkeseredésből követte el.

Ezután a többi vádlottat hall-gatták ki.

A perbeszédek elhangzása után meghozta a törvényszék ítéletét, amely szerint Sersli Bélát, Fésü Imrét rablás bűntéért 5—5, Ró-zsahegyí Radics Ferencet pedig 3 évi fegyházra ítélték. Dobrovics Lajost és Farsangi Sándort fel-mentették az ellenük emelt vád alól. Az ítélet nem jöhető.

Antiszemita tüntetések a városban és az egyetemen

A debreceni utcákon szerdán este lezajlott antiszemita tüntetés után a debreceni közönség élénk várakozással tekintett a csütörtöki nap elé, mert már a szerdai napon városzerte az a hír terjedt el, hogy csütörtökön hevesebben fog kirohanni az egyetemi hallgatók megújuló mozgalma. A rendőrség is értesült a hírekről és óvintézkedésből egy gyalogos és kerékpáros szakasz jelent meg kilenc óra körül a Központi Egyetem épülete előtt, hogy esetleges tüntetésnek elejét vegye. Azonban a rendőri beavatkozásra nem volt szükség, mert az egyetem épületében bent volt ugyan gyűlés, de semmi kezdeményezésben nem vettek részt az egyetemi hallgatók és mozgalmuk az egyetem falain nem terjedt túl. Tíz óra után egy ötvenfőnyi gárdaszakasz jelent meg az egyetem előtt, egy részük be is vonult az egyetemre minden ellenállás nélkül és az egyetemen tartózkodó néhány zsidó egyetemi hallgatót eltanácsolta az épületből. Tettelegességre nem került sor. Egyébként az egyetem minden karán zavartalanul folytak az előadások, csupán a jogi kar hallgatói maradtak távol az előadásokról.

Hogy mennyire fegyelmezették voltak az egyetemi hallgatók, bizonyítja a dr. Tankó Béla egyetemi rektor által az egyetemi hirdetőtáblán kifüggesztett hirdetmény, amelyben az egyetemi hallgatók figyelmét magatartása miatt megdicsérelte az egyetemi hallgatókat, egyben minden visszatérző megnyilatkozástól óva int az ifjúságot.

A központi egyetem elől a gazdá-

szok és az egyetemi hallgatók kisebb csoportja a Magoss György-téren lévő kémiai intézet elé és a másik részük a klinikai orvostelepre ment és ugyancsak eltanácsolta az esetleges ott tartózkodó zsidó hallgatókat.

Délután az egyetemi hallgatók újabb gyűlést tartott. Majd este 6 órakor a város főútvonalán és a nagyalomás környékén gyülekezett a tüntetők egy csoportja. A Csokonai-színházban ugyanis csütörtökön a „Néma levél” jubiléus előadásán megjelent a szerző Heltai Jenő is, aki ellen az egyetemi hallgatók tüntetni akartak. A nagyalomás előtt természetesen nagyarányú rendőri készfűtés is megjelent, de itt sem került dolga a lovas- és gyalogos rendőröknek, mert az utcai tüntetők csupán hangos antiszemita jelszavakat hangoztattak, de komolyabb zavar nem volt. Az ekkorra hatalmasra felduzzadt tüntetők csoportja a főútvonalon a Csokonai-színház elé vonult, ahol az előadás megkezdése előtt megújultak a tüntetések.

A színház közönsége nagy izgalommal várta az előadást, de itt is csak kisebb hangulatkeltség volt. Az előadást mintegy húszperces késéssel kezdték meg és zavartalanul folyt le. A második felvonás után a közönség a színpadra hívta a szerzőt, aki meg is jelent, mire a nézőtérrel innen is, onnan is hangos fűtés és pfujolás fogadta Heltai Jenőt. Amint a függöny összecsapódott, megszűnt minden zavarkeltés és az előadás a legteljesebb rendben folyt le.

Az ellenzék kötelessége mielőbb törvényerőre segíteni az ajánlási javaslatot

Az ajánlási javaslat vitájának első szónoka tegnap Fábian Béla volt, aki a javaslat mellett szólalt fel. Beszédében a Károlyi-kormány alatti helyzetet ismertette, majd a szélsőségekkel foglalkozott. Kitért a pécsi diákvargásokra és Végváryt, a Turul fővezérét is támadta. Kertész Miklós a szellemi munkanélküliséget a negyven óras munkahét bevezetésével látja megoldottnak. Beszéde során, amikor a pécsi bányászok helyzetét vázolta, a szociáldemokratáknál nagy zaj tört ki s az elnök kénytelen volt állandóan használni a csengőt. — Kertész Miklós a javaslatot nem fogadja el. Rupert Rezső kijelentette beszédében, hogy semmi ér-

telme sincs az egyhelyben való topogásnak. A magyar nép azon a józan, hecsületes úton fog járni ezentúl is, amelyen kilencszáz esztendőn járt. A javaslatot elfogadta. Petrováczy Gyula kijelentette, hogy az ellenzék kötelessége, minél hamarabb törvényerőre emelkedni engedni a javaslatot. A javaslatot elfogadta, de helyesnek tartaná, ha az ajánlók külön is leszavaznának. Bárány Vay Miklós élénk közbeszólásokkal tarkított beszédében hangsúlyozta, hogy a szélsőséges jelenségeket nem szabad ugyan agyonhallgatni, de felesleges a vészharangokat meghúzni. A javaslatot elfogadta. A Ház ma délelőtt folytatja az ajánlási javaslat vitáját.

Ellentétek a kisantant államok között

Prága, február 25. A képviselőház foglalkozott a véderőlény módosítására vonatkozó kormányjavaslatl, amelyben a kormány azt a felhatalmazást kérte, hogy a szükséghez képest meghatározatlan létszámú ujoncot hívhasson be a véderő kíméltetésére.

Szüllő Géza, az egyesült magyarpart parlamentli klubjának elnöke kifogásolta, hogy a kormány, bár állandóan demokratikusnak hirdeti magát, ezzel a javaslatl tulajdonképpen a fűhrei elv alapjára helyezkedik, mert korlátlan fegyverkezési lehetőséget biztosít a maga számára, a parlament ellenőrzése nélkül. A cseh köztársaság kis állam, amelynek egy kis állam békés életét kellene élnie. Ehelyett azonban nagyhatalmi fantomot úz, hogy megalkossa az egységes nemzeti államot. Amde ebben a köztársaságban, amely hét nemzet egyesítéséből létesült,

egyetlenegy fajnak sincs abszolút többsége. Ezért helyzetének állítólagos meg erősítése céljából megalkotta a kisantantot. Ez az államszövetség azonban szintén elhibázott, mert gazdasági szempontból a három állam között nagy az ellentét, de egyes államoknak külön-külön más az egyes nagyhatalmakhoz való viszonya is. Így különösen más a viszonya a cseh köztársaságnak a szovjethez, mint a másik két államnak. Negatív irányban vannak közös érdekei a három államnak: megakadályozni a határrevíziót és a Habsburg-trón visszaállítását. De itt is különbség van, mert vannak államok, amelyek a trón visszaállítását nem találják olyan ellenzére alkalmasnak, mint a revíziót, viszont vannak államok, ahol a revíziót nem fogadják olyan ellenzéssel, mint a Habsburgok restaurálását. Belpolitikai szempontból azért van elége-



Ekes Sándor és Karaszegi István, a gyilkosok

dellenség, mert a nemzetiségek érzik azt, hogy mindenáron be akarják olvasztani őket.

Szüllő Géza felszólalása után a kommunisták szónoka pártja nevében kijelentette, hogy a kommunisták a javaslatot megszavazzák, mivel annak célja az, hogy a faszizmus ellen tüntessen s egy-

ben Csehország hűségét nyilvánítsa Szovjetországhoz, Franciaországhoz és a demokráciának, valamint a világ békejének szolgálatában álló népekhez.

A törvényjavaslatot ezután a szudéta németek s az egyesült magyar párt képviselőinek szavazatával szemben első és második olvasásban is elfogadták.

Dr. Makkai Sándor nagyszárnyalású serlegbeszédet mondott az Országos Bethlen Gábor Szövetség serlegvacsoráján

Budapest, febr. 25. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség a Gellért szállóban évenként szokásos serlegvacsorájára gyűlt össze. A serlegbeszédet a nagynevű író, a volt erdélyi református püspök, Makkai Sándor dr. debreceni egyet. tanár mondotta.

Megnyitóbeszédet az országos elnök, Tasnády Nagy András dr. államtitkár tartott s rámutatott arra, hogy a világ tele van a bolsevizmus erőfeszítésével. Itt van köztünk is Magyarországon, ahol pedig ez a legkevésbé lehetne elképzelni, beférközik az ifjúság soraiba, földalatti munkával, tehát aktív harcot kell folytatni a köztünk lappangó bolsevista szellem ellen.

Bánóczy Béla főtitkár, Jakabffy Domokos titkár szólaltak fel ezután. A tisztújítás során országos elnökké egyhangú lelkesedéssel újból Tasnády Nagy András államtitkárt, h. elnökké Benes Zoltán dr. miniszterelnökségi miniszteri tanácsost választották. Az új bizottsági társelnökök sorába be választották Rákóczy Imre sajtófőnököt és Makkai Sándor dr. debreceni egyet. tanárt is. Ezután Makkai Sándor dr. tanár mondotta el serlegbeszédét.

— Az élő Bethlen Gáborról beszélt, mert a Bethlen Gábor Szövetség erről van hivatva bizonyosságot tenni munkája által. A magyar szemérmes nemzet s talán

ezért nem akar dicsekedni Bethlen Gáborral. Mintha ösztönösen érezné, hogy öndicsekvés lenne, annyira egyet jelent ez a kettő: Magyarország és Bethlen Gábor. Szerintem — mondotta — egy történelmi személyiség magyar mivoltát mindennél inkább a magyar népmesémértéke szabja meg. Minél inkább megfelel valaki a néplelék e naiv önvallomásában megnyilatkozó közérdeknek, annál tökéletesebb megszemélyesítője és sorsfordozója fájának. Bethlen Gábor meséjének kezdete így hangzik: Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy szegény árva fiúcska, akitől elrabolták örökségét, akit nem akartak tanítani, akit egy világtól elrejtett zugban, béresi sorba akartak sülyeszteni. A mese vége pedig így volt: Volt egyszer egy ember, aki gazdagabb volt Európa sok királyánál, akinek hatalmát rettegették és csodálták és akinek a bölcsessége előtt megsemmisültek a művelt és kitanult ellenfelek. Milven csodálatos dolog, hogy a szegény árvagyermek és ez a dús hatalmas, bölcs fejedelem ugyanaz az ember: Bethlen Gábor. Bethlen igazi jelentősége nemzetneveői gondolatában rejlik. A Bethlen Gábor élő személtéséből áradó igazság az örök magyar mese igazsága. Figyelmeztetés a kicsi nemzetnek, hogy nagy csak lélekben és igazságban

Dienes János képművelése a Déri-múzeumban március 7-ig nyitva

lehet; itélet a tudatlan nemzetnek, hogy aki életét nem teszi iskolává, amelyből tanul, semmié válik és vigasztalás a szenvedő nemzetnek, hogyha minden adott ságával szolgálja a tehetséget és szabadságot: fel kel a jövőndő,

mint a Nap.
Makkai Sándor egyet. tanár magasan szárnyaló beszédét Tasnády Nagy András államtitkár köszönte meg. A vacsorán jelen volt a protestáns társadalom számos kitünősége.

Tűz ütött ki a Tolnai Világlap nyomdaépületében

Csütörtökön délután Budapesten robbanás rázkódtatta meg a Dohány-utcát és a Tolnai Világlapjának nyomdájának ötödik emeletének folyosójáról hatalmas lángnyelvek nyúltak ki. A tüzesetről azonnal értesítették a tűzoltókat, akik a helyszínre érve, hozzákezdtek a tűz eloltásához.

Az ötödik emelet egyik rakárhelyiségéből eszméletlen állapotban hozták ki Jambrik János munkást, aki súlyos égési sebeket

szenvedett. A szerencsétlen embert kórházba szállították, de életbenmaradásához kevés remény van.

A vizsgálat során megállapították, hogy Jambrik János a rakárban, ahol sok rongy volt felraktározva, amelyet benzollal töltek. A munkás a helyiségben dohányzott és ez okozta a robbanást. A tüzet délután három óra körül sikerült lokalizálni.

A numerus clausus szigorú betartását követelik a pécsi egyetemi hallgatók

Pécs, febr. 25. A pécsi Erzsébet Tudományegyetem keresztény hallgatói ma délelőtt a 600 főt befogadó fizikai teremben nagygyűlést tartottak, amelyen az ifjúság seregméivel foglalkoztak és amelyre meghívták az egyetem rectorát dr. Dambroszky Imrét is. Loney Gyula jogszigorú felolvasta az ifjúságnak az egyetem tanácsához intézett memorandumát, amely szerint a pécsi tudományegyetem egyes karain, mégpedig az orvosi és bölcsészeti karon a zsidóhallgatók száma a megállapított arányszámot messze meghaladta. Ennek az állapotnak a megszüntetésére az ifjúság az egyetemi tanácsától garancialevelet kívánt abban az irányban, hogy az Erzsébet tudományegyetem orvosi és bölcsészeti karára zsidó hallgató mindaddig nem vehető fel és más karról sem vehető

át, amíg a jelenlegi arányszám a rendeltetleg megállapított arányszámra le nem apad, továbbá, hogy a külföldön oklevelet szerzett zsidók oklevelét nem nosztrifikálják.

A rector válaszában kijelentette, hogy a numerus clausus átlágása a pécsi egyetemen az idei év mulasztása, amely a most általa felolvasott statisztikai adatok szerint lemorzsolódik a törvényes arányra. Igéretet tett, hogy az egyetemi tanács márciusi ülése elé terjeszti az ifjúság memorandumát.

Az egyetemi hallgatók lelkes éljenzéssel vették tudomásul a rector válaszára és igéretet lettek, hogy az egyetem megnyitása után az előadásokat ismét látogatni fogják és mindennemű rendezvénytől tartózkodni fognak.

Lublóváryt, a Vigyázó múzeum tolvaját háromévi fegyházra ítélte a törvényszék

Budapest, febr. 25. A pestvidéki törvényszék csütörtökön kezdte tárgyalni Lublóvárynak, a Vigyázó-múzeum volt gondnokának hümpertét. Az ügyészség folytatólagosan elkövetett lopás címen emelt ellene vádat. Mint ismeretes Lublóváry 1931-től 1936 szeptemberig terjedő időben a Magyar Tudományos Akadémia hírtokából 76,990 pengő értékű műkincset tulajdonított el, közülük több aranyzelenecét, húsznál több aranyórát és egy egész díszmagyar garnitúrát. A műtárgyakat és ékszereket a Boráros-terem zálogosította el.

A tárgyaláson Lublóváry azonnal beismerete tettét, de azzal védekezett, hogy anyagi gondok késztették arra, hogy a gondjára bízott értékekhez nyúljon. „Sok adósságom volt — válaszolta meg törten a tolvaj múzeum-gondnok — s nagyon szerettem a szépet.”

Gondoltam, — folytatta, — ha majd keresethez jutok, visszaválto az értékeket.

Majd részletesen előadta, hogyan hajította végre az álbetörést. A vitrinekből kivett értékeket el-

rejtette részint a szekrények mögé, részint a kényénylvukba s ezután a szekrények ajtaját kifeszítette, a holmiakat összedobálta, néhány elégett gyufaszálal elhajigált, az ablakokat kinyitotta, a falakról lekaparta egy helyen a vakolatot, hogy betörés látszatát kelte.

— Azért csináltam a műbetörést, — mondta ezután, — hogy nevenem ne essék folt.

A másik két vádlott Krausz Károly és Krausz Miklós ártatlanságát hangoztatta. Lublóváry védője védekezésnek elmeállapotát kérte megvizsgáltatni, amit azonban a törvényszék az ügyész felszólalása után megtagadott. A perbeszédnek s mintegy másfél órai tanácskozás után kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint Lublóváry Györgyöt folytatólagosan elkövetett lopás büntetéseért háromévi fegyházra ítélte. Krausz Károly és Miklós ellen pedig az eljárást megszüntették. Az ítélet ellen Lublóváry és védője enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Pángermán ellenes tüntetés egy egyetemi professzor előadásán

Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai során csütörtök délután Huss Richárd egyetemi nyilvános rendes tanár véltétképes előadását tűzték napirendre a Kereskedő Társulat dísztermében. A professzor „Goethe Faustja és a jelenkori világnézet problémái” címen tartott előadást, melyet megelőzően híre kelt a városban, hogy a nacionalista érzelmű ifjúság tüntetésre készül. Az előadás hat órákor kezdődött s a közönség körében mintegy hetvennyolcvan főnyi egyetemi hallgató csoportosult a nézőtérre. Huss Richárd professzor kissé feszült hangulatban kezdte ismertetni Goethe világhírű drámáját s azt fejtegette, hogy ebben a drámában az emberiség fejlődésének problémái világosan kifejezésre jutnak. Előadás közben a professzor töb-

bek között a következő kijelentéstette:

— ... a lényeg az, hogy az ember jó legyen.”

Ekkor a hallgatóság köréből közbekiáltottak:

— Jó magyar is legyen!

A professzor a közbekiáltásra visszaszólt, mire kifört a botrány. A hallgatóság köréből többen élesen kiáltottak fel:

— Pángermán uszító! Beszéljen magyarul!

A következő percekben izgatott vita indult meg a professzor és a nézőtérre elhelyezkedett ifjúság között. Végül is az ifjúság helyéről felállott és fegyverezett sorokban elhagyta az előadótermet.

Ezután Huss Richárd folytatta előadását, melyet mostmár csak gyérszámú közönség hallgatott végig.

Ma temetik el a pécsi bányásztrájk áldozatait

Pécs, február 25. A Thoman-aknában a földalatti sztrájk még változatlanul tart, de a sztrájkolók között már ingadozás észlelhető a sztrájk folytatása tekintetében. Csütörtökön vitéz Horváth István dr főispán végigjárta a Mecsek-szabolcsot, Somogyot és Vasast, hogy személyesen győződjék meg a helyzetről s a munkásság hangulatáról.

Az MTI tudósítója csütörtökön délután kintjárt a Thoman-aknában és megtudta, hogy eddig hat bányász jött fel betegesen a föld felszínre. Ezidőszent tehát 250 bányász van a föld alatt. A többség már nagyon szeretne feljönni. A bányatisztviselők szerint holnap valószínűleg fel is jönnek. Az egyik felszökött bányász, akit akarata és meggyőződése ellenére tartottak lent társai, elmondta, hogy 264 társával kedd délután két órákor szállott le. A 3., 4., 5., 6. és 7. szinten lévő munkahelyeken oszlottak fel. Félóra múlva egyik társa kényszerítette a munka abbahagyására és felvonultak a terembe valamennyi

szintről, a harmadik szinten gyülekeztek a sztrájkvezetők az embe- reket és onnan az első szint egyik alapfolyosóvára zárták be őket, úgyhogy elől és hátul baltás őrséggel állítottak. Ezután megválasztották az ötagú sztrájkbizottságot is, amely azóta minden tekintetben, tehát az örállítás, valamint a bányahatósággal és igazgatósággal való tárgyalások tekintetében is intézkedik. A felszökött bányász állítása szerint körülbelül 15 bányász van, aki a többit terrorizálja, de vannak semlegesek és tekintélyes számmal olyanok is, akiket akarunk ellenére tartanak lent. Elelem bányában az éhség mindjobban érezteti hatását és ezek a leg- elvőbb sztrájkolók sem bírják már soká a földalatti sztrájkot.

A mecsekszabolcsi fegyverhasználat halálos áldozatait péntek délután felháromkor, egynegyedben mindeniket a maga falujában külön-külön temetik el. Így Keller Jánost Hosszúhetényben, Hegedűs Mihályt Vasanon és Feitig Jánost Somogyon.

Nyílt levél a Debreceni Ujságíró Egyesülethez

Az Ujságíró Egyesület ma a következő levelet kapta:

Eloolvastam a mai lapokban a Csokonai-színházban február 28-án délelőtt fél 11-kor rendezendő díszelőadás műsorát. Csak az őszinte elragadtatás hangján írhatok a pártatlan hívs, remek számokról, melyek méltók lesznek a Magyar Ujságírók Egyesülete debreceni osztálya fennállásának 15 éves jubileumához. Nem tudom hirtelenében mit ragadjak ki a műsorból, ami jobban vonz, hogy feltétlen megjelenjek az előadás... Dr Kölesy Sándor, a város polgármesterének mindenkor ünneplé- ményt jelentő beszédét... Kömí- ves Sándor művészi szavatait, H. Neményi Lilinek, ennek a méltán egyesapásra kedvencé avau- szált ragyogó primadonnának ének- számaikat-e, vagy pedig a legnagyobb élő magyar költőnek, Juhász Gyulának drámai költeményét s a „Vitéz Mihály víziója” és „Hófehérke s az állástalan királyfi” című darabokat, melyben a Csokonai-színház kitűnő művészei lépnek fel. Avagy a Jurik Julesi—Czudel Ferenc ragyogó táncszámaikat, Horányi Karo-

lának, az Operaház e tehetséges tagjának művészi énekét, K. Váradi Olga, Jakabty Magda számaikat, vagy a Kardos vokál-terecetét?

Őszinte örömmel állapíthatom meg, hogy hasonló magasszínvonalú, kitűnően összeállított műsort hosszú idő óta nem produkáltak. A bármilyen jól sikerült s kedvesen derűs Görbe Ejszaka mulatságokon a közönség bizonyos tekintetben nélkülözni volt kénytelen eddig azt a magas irodalmi nyívt, mely méltó az ujságíró-társadalomhoz. A vasárnapi díszelőadásban hiánytalanul megtaláltuk ezt s ez a szép, gondosan összeállított program méltónak fog bizonyulni arra a várakozásra, mely városzerte megnyilvánul e matinéval szemben. Biztosra veszem, hogy ilyen program és művészeinek mellett zsúfolt ház lesz, melynek közönsége sorában — nem mulasztatom el azt a gazdag élményt —, hogy személyesen megjelenjek.

A viszontlátásra a február 28-iki jubileumi díszelőadásra a Csokonai-színházban.

Egy olvasó a sok közül.

Debrecen hölgytársadalmá a MANSz. megható búcsúünnepélyén vett búcsút báró Vay Lászlónétól

Kovácsy Kálmánné és Uray Sándor voltak a teastély ünnepi szónokai

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége olyan bensőséges és felemelő hatású ünnepély keretében vett búcsút esütörtökön délután báró Vay Lászlónétól, a debreceni MANSz öt éven át rajongó szeretettel körülvett elnökétől, amely felejtethetetlenül vésődött Debrecen hölgytársadalmának emlékezetébe. Délután öt órára szorongásig megtelt a MANSz piacentai otthonának minden helyisége, előtt erre a lelkes szeretettel megrendezett családias teadélutánra a város úri társadalmának minden reprezentáns hölgytagja. És amikor megjelent körükben báró Vay Lászlóné aranyos kislányával, a csillogó piros selymes magyar ruháscsába öltözött Adelinea baronesszel, a szívekből és lelkéből feltörő zúgó éljenzés, tapsvihar köszöntötte őket minden oldalról. Már a lépcsőház feljártánál elhelyezkedett cserei iskolai növendékek csapata olyan frentikus köszöntéssel fogadta a grófnőt, hogy a ragaszkodásnak ez a spontán megnyilatkozása is könnyeket csalt a megjelentek szemébe.

Attól kezdve pedig, amikor a grófnő elhelyezkedett a zsúfolt terem egyik asztalánál, mindenki igyekezett valamilyen kedves formában kifejezést adni a fenkölt-lelkű nemes nagyasszony iránt érzett szeretetének. A grófnő egymásután üdvözölte a köréje sorogó hölgyeket, akiknek sorában kivétel nélkül ott voltak a MANSz vezetőtagjai, az összes jótékony nőegyletek vezetői ép úgy, mint a társadalmi életben szereplő úriasszonyok. Az elsők között érkezett dr. Kölesy Sándorné, Maklár Károlyné, Rásó Istvánné, vitéz Nagy Pálné, Vincze Andrásné, Kovácsy Kálmánné, Uray Sándorné, Pass Lászlóné, Lábass Béláné, Sass Béláné, a Jótékony Nőegylet elnöknője, Nagybákay Antalné, Kazinczy Gáborné, a Szociális Misszió elnöknője, Balogh Istvánné, a Templom-egyesület elnöknője, Konecz Aurélné, Sallay Lajosné, a vasutas MANSz elnöknője, a Postás MANSz hölgyei élükön Margittalvyné elnöknővel, dr. Nagy Endréné, özv. Demeter Gyuláné, Erdélyi Margitka és a MANSz leánycsoportja nagy számban, valamint a hölgykörzség reprezentáns tagjai több százan.

A MANSz elnöksége teljes számban jelen volt az ünnepélyen. Uray Sándor református lelkész, Descombes László dr. a MANSz ügyésze, Musza Ferenc, a számvizsgálóbizottság elnöke és még számosan.

A CSEREI ISKOLÁS GYERMEKEK MEGHATÓ BÚCSÚJA

A teához terített asztalok között talpalatnyi hely sem maradt üresen, amikor megkezdődött az ünnepély. Báró Vay Lászlóné asztala köré felsorakozott a cserei iskola gyermek-küldöttsége tanítójuk, Herboly Zoltán vezetésével és a kis iskolai énekkar szép énekszáma után előlépett egy kislány, aki Mécs László egyik gyönyörű költeményét szavalta el.

Herboly Zoltán tanító búcsúztatta ezután a cserei gyermekek és szegény szülők nevében a grófnőt, aki ennek a szegény, sok bajjal küzdő erdei lakoságnak nemes pártfogója volt. Hálátel szívvél mondott köszönetet a gyermekserg nevében a sok jótéteményért és engedélyt kért a grófnőtől arra, hogy évenként egyszer, Margit napon megemlékezdhessék a gyermekserg iskolai

ünnepélyen jöltévőjéről.

A teastély közönsége meghatóan hallgatta a hálás szavakat és könny csillogott a szemekben, amikor a grófnő viszonzásul még a búcsúzás pillanatában is aján-

A grófnő sajátkezüleg festette meg a MANSz. művészi magyaros motívumu butorberendezését

Uray Sándor kormányfőtanácsos mondott ezután szép gondolatokban gazdag búcsúbeszédet a MANSz nevében báró Vay Lászlóné, Bissingen Margit grófnőhöz.

— Könnvű volt nekem, mondotta. — öt évvel ezelőtt úgy üdvözölni a grófnőt, hogy meleg fogadtatásban legyen része, amikor a debreceni MANSz elnöki székét elfoglalta. Most azonban nem tudok ilyen könyveden szólni, mert tudjuk, hogy a grófnő nem szereti, ha dicsérik. Elég ha annyit mondom, hogy két kezem kevés lenne ahhoz, hogy elsoroljam mi mindent végzett a grófnő a MANSz-ban, hanem a társadalmi életben és a szegények világában, ehhez bizony kölesön kellene kérem talán az itt megjelent hölgyek kezeit is.

— Akik most előttek a MANSz helyiségébe, gyönyörködni látják itt az új magyaros bútorberendezést. Kevesen tudják, hogy ezt a bútorot a grófnő festette, a maga finom ízlését, magyaros lelke ihletét örököltette rá. Ebben a bútorokban, annak művészi finomságában mi itt a MANSz-ban magunk között fogjuk látni mindig példázatosan a grófnőt, úgy ahogyan mi őt magunkénak valljuk. Nem is búcsúzik most itt a debreceni hölgytársadalom a grófnőtől, mert elítélhetetlen aranyvázalak alkotják az összekötő kapcsolatot. És ha az ő részéről csak egy aranyvázal jöhet számításba, részünkről annál több. Egy aranyvázal lesz mindenesetre az, hogy a kis Adelmá Debrecenben született, mint Debrecen szülötte, a csöpp kis civileány mindig ott lesz a grófnő oldala mellett és Debrecenre fogja emlékeztetni.

ÁGY-ALAPITVÁNY A VÖRÖSKERESZT OTTHONBAN A GRÓFNŐ EMLÉKÉRE

A szemekben ismét megcsillogott a meghatottság könnyve, ami-

dékkal kedveskedett a gyermekeknek. A finom kalácsot és édes-séget tartalmazó csomagokat a kis báró Vay Adelmá nyújtotta át a halápi és cserei erdő sok nélkülözést látott gyermekeinek.

kor Uray Sándor befejezte szép búcsúbeszédét s utána Kovácsy Kálmánné lépett a grófnőhöz és a MANSz, valamint a Szent Erzsébet nőegylet nevében vett érzékeny búcsút.

— Lehangelő tudat, hogy most búcsúznunk kell, — mondta többek között, — és nehéz fájdalmas gondolataink közben az öröm szavait felidézni. Mi mégis örömmünknek adunk kifejezést, hogy őt esztendőn keresztül segítő munkatársai lehettünk. Méltóságodnak, aki jóságából fakadó virágokat szórt közénk. Óriási ez a csokor, amit talán össze sem tudnánk fogni. Mi most csak egy szál virággal viszonzzuk irántunk ta-

Vasárnap délután lesz a debreceni vértanúk emlékünnepélye

Amint már jeleztük, a debreceni bombamerénylet áldozatainak, a magyar nemzeti eszme három debreceni vértanujának emlékére 28-án, vasárnap délután 5 órakor a róm. kath. gimnázium dísztermében kegyeletes emlék-ünnepélyt rendez a Görög Kath. Tanítók Országos Egyesületének „Debreceni Vértanúk Emlékalap Bizottsága.”

Az emlékbeszédet Papp János, kanonok, hajdúdorogi esperes-parochus mondja, akinek nagy szónoki képességét városunk közönsége is ismeri még abból az időből, mikor mint debreceni szervező lelkész állott a gör. kath. egyházközség élén. A vértanúk temetésén 1914-ben szintén Papp János kanonok tartotta az emlékező mesteri gyászbeszédet, mint az időtájt bősörményi esperes.

Az emlékünnepély nívós műsorán városunk két legkiválóbb kórusa is szerepelni fog s az emlék-ünnepély többi pontjai is méltók

nusított jóságát, amikor báró Vay Lászlóné nevére egy ágy alapítványt teszünk és az erről szóló okiratot átnyújtjuk. Ez az ágy a báró Vay Lászlóné nevére viselő Vöröskereszt szeretetotthonban fog évenként megújulva egy szegény úrinőnek otthont nyújtani.

Végül a Szent Erzsébet Nőegylet nevében mondott meghatott köszöntő szavakat a grófnő s épp úgy, mint amikor a kis báró Vay Adelmá születésekor néhány szál rózsát küldött a nőegylet a grófnőnek, most is rózsaszálakkal vett az egyesület búcsút.

Báró Vay Lászlóné szeméi is könnyben ragyogtak, amikor hálás kézfogással átvette a csokrot s a megjelentek valamennyien meghatottan figyelték ezt a szép jelenetet.

Utána a MANSz csoportja nevében dr. Szabó Gusztávné és Kárásvy Istvánné nyújtottak át csokrot a távozó elnöknőnek és végül Mohácsy Nóra szép beszéddel köszöntötte báró Vay Lászlónét.

Özvegy Demeter Gyuláné — mint a rendező háziasszonyok aajlis vezetője ezután a hölgygárdával az élen megkezdte a tea szervizet s a meglátott barátságos estélyen a grófnő még külön búcsút vett a debreceni MANSz lelkes tagjaitól s ezzel a felemelő szép búcsúünnepély véget ért.

lesznek ahhoz a nagy érdeklődéshez, amely városunk közönsége részéről már is oly szépen jelentkezik.

Az emlékünnepélyre belépődij nem lesz. A műsor tetszőleges összeggel való megváltása a vértanúk emlékművének felállítására szolgáló alapot fogja gyarapítani.

Nem fér kétség ahhoz, hogy a vértanúk városának hazafias közönsége imponáns tömegben fog áldozni az ünnepélyen a vértanúk emlékének s filléirevel elősegíti az Emlékalap Bizottság célkitűzésének valóra váltását: méltó emlékművet a debreceni vértanúknak, a bombamerénylet negyedszázados évfordulójára, 1939-re.

— Akik idült székrekedésben és aranyeres bántalmakban szenvednek, vegyék a természetes „Ferenc József” keserűvizet egy pohárynyi napi adagokban, kissé felmelegítve, mindig reggel éhgyomorrra. Orvosok ajánlják.

Szebb filmet, nagyobb filmet, érdekesebb filmet még nem látott mint a

Balaklava

(A KRIMI GARDA)

Főszereplők:

Errol Flynn és Olivia de Havilland

Bemutatja ma is a

HUNGÁRIA

filmszínház

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor!

Az Apollóban

Ma először:

a vászon két legnagyobb komikusának

Stan és Pan-nak

legújabb bohózata:

Drága rokonaink!

amelyben nemesak önmagukat, hanem saját iker-testvérüket is alakítják!

Előadások kezdete d.u. 5, 7, 9 órakor!

Ma van a Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának felolvasó ülése

A Tisza István Tudományos Társaság a múlt hagyományaihoz híven megrendezi havonként felolvasó üléseit. Az I. (szellemi tudományi) szakosztály ma délután fél 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében rendezte LXXXII. felolvasó üléseit, amelyen Szondy György gyakorló gimnáziumi tanár, az ifjúsági irodalom kitünő ismerője és művelője telt székfoglaló előadást „Bezerédj Amália” címmel. Az előadás kegyeletes aktus, amelyben a legelterjedtebb magyar mesekönyv írója halálának százéves évfordulóját ezúton fogja ünnepelni a magyar művelődéstörténet és Szondy György előadása nyitja meg ezekben az ünnepeknek a sorát. Szondy Györgyöt a múlt évi közgyűlésen választották meg egyhangúlag a Tisza István Tudományos Társaság tagjává, a tagsági oklevelét az ülés keretében fogja átvenni dr. Révész Imre egyet. ny. r. tanár, az osztály elnöke. A másik előadó dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző, aki mint vendég a „Hajdúkapitányokról” szóló értekezését fogja felolvasni. Boeckay hajdúknak letelepedéséről már megjelent tájékoztatót nyert a magyar közönség, de a hadsereg szervezetről és vezetéséről még alig hangzott el megfelelő ismertető. Boldisár Kálmán előadása a részint főúri rendből kikerülő főkapitányokról, részint a köznemesi hajdú kapitányokról szóló tanulmány valóságos kerképet fog nyújtani. Az előadás iránt, mely témájánál fogva igazán a hajdúság ősi létezésének alkalom- és időszere, a vármegye és a hajdú városok részéről nagy érdeklődés tapasztalható. Az előadásban belépődij nincs, érdeklődőket szívesen lát a rendezőség. A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

A bölcsészettanhallgatók „Árpád” Bajtársi Egyesületének hungarológiai előadás-sorozata

Dr. Soó Rezső bölcsészettudomány-kari dékán, a hungarológiai szakosztály elnöke nyitotta meg az előadásorozatot szépszámi közönség előtt a bölcsészettudománykari XIII. sz. előadóteremben. Megnyitó előadásában röviden definiálta a hungarológiai kutatás fogalmát és azt a magyar élet valódi képét feltáró, hatalmas színhelyes munkaként jellemezte. Rámutatott arra, hogy minden hungarológiai kutatás célja egy szakképzett emberből és nem illetlenségekkel álló munkaközösséggel megteremtése. — ezt a munkát fiatalos lelkesedéssel, a magyar nemzet értékeit aggodó felelősséggel kiegészítve érkezik megvalósítani az Árpád B. E. Nagy vonásokban végig tekintett a külföldi szociográfikus felkutatató mozgalmakon és azoknak eredményein, majd a magyar felkutatás történetét foglalta össze. Közülük a felkutatás legszükségesebb irodalmát és nagy körvonalakban jellemezte azokat a szempontokat, amelyek figyelembevételével kb. 20 előadásban keresztül igyekeznek a debreceni hungarológusok bemutatni a Tiszántúli életet, ezek: a millió (talaj, klíma, állat- és növényvilág), a biológiai és pszichológiai keret, (a nép anthropológiai és világnézet jellemzése), történelmi keret (település és társadalmi történet), anyagi kultúra (közgazdaság és munkaviszonyok), szellemi kultúra (népművelés, néprajz, népművészet), szociológiai keret (családi élet, társadalmi felépítés). Az értékes megnyitó beszédet a közönség nagy lelkesedéssel fogadta.

Dr. Mendőli Tibor egyetemi tanárságát nagy szaktudással a Tiszántúlról mint tájleírásról problémáról beszélt, hangsúlyozva a faj elhatárolt nehézségét. Világos és könnyen érthető gondolatokból (szemléltető rajzokkal) vázolta az Albüld pleisztocén- és holocénkori geológiai történetét, a teraszképződés okait és rámutatott arra, hogy a pleisztocén-lisz, a holocén-homok és árterei agyag felszíni elhelyezkedése adja meg a tájegységek szerinti elkülönítés lehetőségét. Az ártéri tájak egyhangúak, míg a homokos tájak változatosak (buckák). A domborzati topografiaszabta finom különbségeket elsősorban a növényzet veszi észre, de észrevehető nyomokat hogy az ember szellemi és anyagi kultúráján, Debrecen kultúrtérjárja egy a laesonyabb ártéri szintre (Hortobágy) és egy magasabb, homokkal borított változatos szintre (Nyírség) terjed. Kár, hogy az idő rövidsége miatt nem élvezhetjük tovább a lebilincselő modern előadót. (H. Z.)

A törvényszék nyolcvévi fogyházra ítélte szándékos emberölésért, -- a debreceni tábla felmentette

Még 1935-ben történt, hogy Kesznyéten községben ifjú Szabó János juhászbojtár megverte ifjú Juhász Jánost a fiatal legény sírva ment panaszkodni édesapjához, akinek elmondta, hogy Szabó öl minden ok nélkül pofon ütötte. Még eznap délután, az arcától Juhász János István nevű bátyja találkozott a lanyá egyik pajtájában Szabóval és felelősségre vonta, majd egy vasvillával a háttára vágott. Közben megérkezett a pajta ajtajához Magyar István, aki mikor meglátta a Szabóék köré csoportosult emberekkel, oda kiáltott nekik: — Mi lesz itten hé? Csak nem verekedtek?

A csoportban lévő ifjú Csáki Antal erre mérgesen odaugrott Magyarhoz s a kezében lévő villával annak fejére ütött.

Magyar az ütés következtében megdőlt, mire Csáki előadása szerint idős Juhász János is rávágott a fejére, aminek következtében eszméletét veszítette. Mialatt ezek történtek a pajta ajtajánál, addig Juhász István és Petrik Jeremiás az udvaron ülték Szabót.

Mikor a verekedés elült, észrevették az eszméletlen Magyarit, akinek a fejéből szivárgott a vér. Élesztgetni kezdtek s mikor ez sem használt, székereken bevitték Sátoraljúj helybe a kórházba.

Magyar azonban a leggondosabb ápolás mellett sem nyerte vissza eszméletét s másnap meghalt.

Az orvosok megállapították, hogy halálát aghydés okozta a két sérülés következtében. Halálát még az azonnali orvosi beavatkozás sem tudta volna megátolni. A halálos verekedés részvevőit a sátoraljúj helyi törvényszék vonta felelősségre, amely idős Juhász Jánost szándékos emberölés büntetéséért, nyolc, ifjú Csáki Antalt pedig hat évi fogyházra ítélte.

A másik két verekedő: Juhász István és Petrik Jeremiás súlyos testi sérülés vétségéért kéthónapi fogházat kapott. Felelősség folytán egyszer már tárgyalták az ügyet a debreceni ítélőtábla, amely akkor bizonyításkiegészítést rendelt el. Ennek eredménye az lett, hogy megállapították, miszerint több tanu azt vallotta, nem való az, hogy idős Juhász a fogdában Tar Pál után 100 pengőt ígért Csákinak, ha magára vállálja a büntetést. Ennek során több tanu vallotta, hogy Csáki nekik említette, hogy nem az

örég Juhász, hanem ő ültötte agyon Magyarit.

A regnapi ítélőtáblai tárgyaláson idős Juhász ártatlanságát hangoztatta s előadta, hogy neki is mondta Csáki: ha lap nem volt volna a Magyar fején, akkor már az első ütés halálos lett volna.

Felmentését kérte. Juhász István beismerte, hogy egyet ütött a Szabó háttára, de azt

csak akkor tette, amikor látta, hogy felelősségrevonására meg akarta őt ütni. A vád- és védbeszédnek elhangzása után az ítélőtábla Barankay büntető-tanácsa meghozta ítéletét, amely szerint idős Juhász Jánost az ellette emelt pád alól felmentette, míg a többi vádlott büntetését helybenhagyta. — Megállapítást nyert ugyanis, hogy a Magyar fején talált két sérülést Csáki okozta, a vád tárgyává tett harmadik sérülést pedig sehohsem volt található az áldozat fején. A tábla elrendelte egyben idős Juhász Jánosnak azonnali szabálábra való helyezését.

Szép sikerrel zárult a téli gazdasági tanfolyam záróvizsgálója

Ismeretes, hogy a városi törvényhatósági, mezőgazdasági bizottságban több-ször esett arról, hogy szükség volna Debrecenben egy téli gazdasági tanfolyam megrendezésére. A környékbeli községekben már több esetben rendeztek ilyen gazdasági tanfolyamot, amely hivatalosan a szakoktatási intézményeknél egy olyan lényegpótló szerepre, hogy megnyissa az elméleti tanulást lehetőséget olyanok előtt, akiknek erre eddig módja nem volt. A debreceni gazdasági tanfolyam december 2-án kezdődött és három hónapig tartott.

A gazdasági tanfolyam záróvizsgálója esztendőnként délelőtt folyt a városi háza közgyűlési termében. A vizsgán ott láttuk Debrecen elvís gazdatiszadalmának vezető tagjait, köztük Csáki János mezőgazdasági bizottsági elnököt, Polgáry Andrást a békatelep elnökét, Mike János, Polgáry István, Zöld László, Jóna János, Jóna István, dr. Kertész Kálmán, vitéz Boldogh István törvényhatósági bizottsági tagokat és a gazdatiszadalm többi reprezentánsát egyénelt. A vizsgán szép számban jelentek meg a hallgatók hozzátartozói is. A vizsgát a tanfolyami elnök, a Himmusz elnökségével nyitotta meg, majd vitéz Czeglédi Béla kamaral elnök, miniszteri vizsgabiztos a földművelésügyi miniszter nevében, Debrecen város polgármestere képviselőtében pedig dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok üdvözölte a megjelenteket.

Ezután Geréb György járási gazdasági felügyelő, tanfolyamvezető számolt be a tanfolyam menetéről és a három hónap szorgalmas munkájáról, majd megkezdődött a tulajdonképpeni vizsga. A hallgatók olyan kitünő feleleteket adtak, hogy úgy a miniszteri vizsgabiztos s a megjelent előkelőségek a legteljesebb elismerésüket fejezték ki az elért kiváló eredményért. Ez elsősorban Geréb György tanfolyamvezető érdeme, aki hivatalos elfoglaltsága mellett fáradságot nem ismerve oktatta a hallgatókat, de érdeme a tanfolyam többi lelkes előadójának is. Ezután gazdatiszadalmi körbe-mutató volt, melynek keretében Kosik Sándor a eszéplési szemvezetéséről, Makay Sándor a rólus számítógépi leírásáról, Boldogh László a legelőjavításról pénzbefektetésről és Kugler József az Alföld füstöléséről tartott értékes előadásokat. A szabadelőadások után következett a bizonyítványok és az ezüstkalász-jelvények kiosztása. Czeglédi

Béla vizsgabiztos ayatta „ezüstkalászos gazdává” a tanfolyam végzett hallgatóit. A tanfolyamnak legjobb eredményt elért hallgatóit jutalomban részesítették. Debrecen város polgármesterének jutalmadóját, egy asztali órát ifjú Kovács István, a mezőgazdasági bizottság jutalmadóját, egy ezüst zseborát Nagy János, a békatelep dupladelű ezüst óráját Tóth József, Jóna István ajándékát, álló ezüstórát Kugler József, a földművelésügyi miniszterium három könyvjutalmát Boldogh László, Hevesi Imre és Kálmán István nyerték. A kiosztások után vitéz Czeglédi Béla vizsgabiztos mondott köszönetet az elért sikerért Geréb György tanfolyamvezetőnek és a többi előadónak és azoknak, akik a tanfolyam létrehozása körül segédkeztek. A tanfolyami hallgatók nevében Nagy József ezüstkalászos gazda mondott köszönetet a földművelésügyi miniszternek és dr. Kölessey Sándor polgármesternek. Ezután a tanfolyam hallgatósa velt érzékeny búcsút szeretett vezetőjétől, Geréb Györgytől, majd a záróvizsgát a Szózat akkordjai zárták be. A tanfolyami elnök, Vácz László hallgató tanította be és vezette. A tanfolyamon 36 hallgató gazda nyert bizonyítványt.

Február hó 28-ára Budapestre hirdett kultúrvoant nem Indul! Beilzetett jegyárakat visszafizetjük!

FENYESÉN SIKERÜLT A „MARÓTHY” BAJTÁRSI EGYLET DÍSZTÁBOROZÁSA

A tanítóképzősök „Maróthy György” Bajtársi Egyesületének „Veressmarthy Zsuzsanna” domnia házisa fenyesei sikerült táborozást rendezett a Fűvészkert utcai iskola mozttermében. A táborozásnak különös fényt adott az, hogy megjelentek azon a Turul Szövetség országos szövetségének Debrecenben időző tagjai is. Bajtuk kívül ott voltak dr. Veress István tanügyi főtanácsos, a „Maróthy” B. E. magistere, dr. Varsányi Imre kerületi vezér, Bányai Sándor a „Maróthy” B. E. vezére, dr. Zombor Zoltán patríkus bts., a testvér bajtársi egyesületek képviselői és nagyszámi közönség. A táborozást K. Nagy Erzsébet tiszteletdíjra nyitotta meg. Megnyitójában körvonalozta a társas célkitűzéseit és meleg hangon üdvözölte a megjelent vendégeket. A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után Szendy Tibor megdömvész felejtethetetlen élményt nyújtó szölgja követezett Molnár Anna dominus bts. zongorakísérelével, melyet a lelkes közönség szünni nem akaró tapsal bútamozott. Utána Gyulai Molnár Lajos leveinte bajtárs nagy hatást keítő vizsgálata, majd a társas duplakvartettének szép dala következett. Tea közben Karap Irén dominus bts. olvasta fel társi krónikáját, melyben a társas tagjait énekelte meg. A jó humorral megírt krónikát rajos tetszéssel fogadta a táborozás közönsége. Tea után jó hangulatban maradt együtt este 10 óráig a táborozás egybegyűlt közönsége.

Mindenféle biztosítási ügyben szaktanácsot adunk! Debreczeni Ujság — Hajdúföld kiadóhivatala Piac-utca 56. Telefon: 21-90. Vármegyeháza mellett

HIREK

1937 február 26. Péntek.
Prót.: Sándor, Kath.: K. Margit.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranyangyal” Bánó Andor, Piac-u. 50., Piac- és Szent Anna-utca sarok. — „Reménység” dr. Gödény Sándor, Csapó-utca 22., „Zenede” mellett. — „Boesky” Lassányi József, Cegléd-utca 22., a Domokóval szemben. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Vargakerti, Szoboszlai-u. 4. f.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrségi telefonszám: 20-45

IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban az északi légáramlás mérhető erőssége. A változó felhőzetből sok helyen hullott kisebb mennyiségű hó. **PROGNÓZIS:** Gyenge légáramlás, változó felhőzet, egy-két helyen futó havazás, a hőmérséklet alig változik.

Szombaton lesz a Dérmúzeumban a spanyol háború képes bemutatója. Mint már előző híradásunkban jelentettük, február 27-én, szombaton délután 6 órakor tartja a MEFHOSZ a Dérmúzeum nagytermében 200 vetített képpel a spanyol polgárháborúról előadását. A képek feltárják a frontarcokat, Madrid, Irui, Malaga ostromát, a Földközi tengeren állomásozó hajóhadakat, Alcazar ostromát és felszabadítását, a népfront által okozott templomrombolásokat. Azt a szörnyű rombolást, amit a repülőgépek okoztak Madridban, azt szóval nem lehet leírni. Utcák, házak, gyárak, telefonvezetékek egymás hegyén-hátán romokban, a lakosság karavánzerű kivándorlása és az egymást követő repülőgépek elevenednek meg előttünk. A madridi kormány mobilizál minden énkészletét, ezek közt a tűzvonalban feltűnni látjuk az asztonyvaszlóaljakat is. A főváros élet-halálharcát mellett eltörpül a főbb események jelentősége, de az ország nagy részében már a királyi Spanyolország vörös-sárga lobogója leng. A vetített képek előadás kísérőszövegét dr. Tóth János ügyvédje állította, a MEFHOSZ külügyi titkára tartja.

Pannonhalmi Szent Benedek-rendi tanárok előadása Debrecenben. Február 12-én délután 6 órakor a katolikus főgimnázium dísztermében pannonhalmi Szent Benedek-rendi tanárok magas színvonalú előadást tartanak. Előadók: dr. Bánhegyi Jób, aki Gulási Irén regényírásáról fog beszélni, dr. Szalay Jeromos a spanyol helyzetet fogja ismertetni, dr. Vajó Tibor a katolikus modern férfi vallásról tart előadást. Két zeneszám is van beiktatva a műsorba, amelyet szintén pannonhalmi tanárok fognak előadni.

Bármilyen könyvre van szüksége, beszerezheti a Debreczeni Újság könyvtárában, Piac-utca 56. Telefon 21-90.

SZIPÁL udvari fényképész-műtermében 6 darab lap 3 pengő, 1 darab nagyvilással 6 pengő.

Rejtélyes halál a debreceni klinikán

Február 24-én különös haláleset történt a debreceni egyetem idegklinikáján. Ványa Irén 23 éves nagylétei leányt szerdán beszállították a klinikára, ahol a leggyorsabb kezelés alá vették, de a szerencsétlen nő másnap kiszivedett. A halálesettel kapcsolatban a klinikán is széleskörű vizsgálat indult meg és ennek során megállapították, hogy

Ványa Irén halála előtt azt a kijelentést tette, hogy ötöt-kétfő kutya harapta meg. Ezzel

szemben az orvosoknak az a véleményük, hogy a leány a klinikára történt beszállítása előtt vagy nagymennyiségű mérget vett be, vagy pedig más, külső beavatkozás következtében beálló általános vérmérgezés okozta a halálát.

Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek, amelynek indítványára dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíróóság vezetője elrendelte a holttest felboncolását.

Vetített képek előadás a Dérmúzeumban. A turistaság iránti érdeklődés felkeltésére, de főleg a történelmi tanulmányok felelevenítésére kiválóképpen alkalmas lesz a Magyar Turista Egyesület debreceni osztagjának rendezésében folyó évi március 1-én (hétfőn) este 7 órakor a Dérmúzeumban megtartásra kerülő vetített képek előadás. Ez alkalommal Szabó Zsigmond előadásában bemutatásra kerülnek a Bükk, Mátra és Hegyalja történelmi nevezetességei várronjait. Ez iránt az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, a kiválóképpen felkészült előadók, napi jegyek ára 20 fillér, válthatók előadás előtt a múzeumban a pénztárnál. Erre az előadásra ezúton is felhívjuk az egyesület tagjainak, valamint az érdeklődőknek, továbbá a tanuló ifjúságnak a figyelmét. A tanuló ifjúság részére állóhely 10 fillérért váltható.

Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz — a legkisebb erőklődés nélkül — igen könnyű ültetést biztosít, aminek a gyomor és belek működését elősegíti és kielégítő emésztést hoz létre. Orvosok ajánlják.

Kész lámpaernyőket,

állólámpákat most hihetetlen olcsón vehet, régi rádióját ráfizetéssel becserelelheti előnyös feltételek mellett **Tasnádi Kovács Sándor** vállalatánál. Piac-u. 46. Tel.: 24-34.

Előadás a KIE-ben. E. hó 21-én, szerdán este tartotta dr. Mitrovics Tibor ügyvéd előadását a KIE központi otthonában. Alapos tanulmányra valló előadásában a parlamentáriszizmusról beszélt. Végtelen pontossággal ismertette annak őshazájában. Angliában évszázadok hosszú során át való kifejlődését, majd a magyar parlamentáriszizmusról beszélt, megállapítván, hogy erről csak az 1848-ban bekövetkezett nagy alkotmányreform óta lehet beszélni. Amikor a szent korona tanára beállított magyar közjogi ügy módosult, hogy a nemzeti jogok megszűnésén, a szent korona tagjainak kiterjedt az ország minden rendű és rangú polgárára. Ennek következtében a közjogi kizárólagos gyakorlására jogosult nemesség helyett néhány nagyon természetes megkülönböztetés mellett az állam polgárai foglalták el nemességre való tekintet nélkül helyüket az alkotmányos népi közélet. Roppant tanulmányos előadásának végén arról a kérdéssel beszélt a kitűnő előadó, mennyiben van igazuk azoknak, akik a parlamentáriszizmus túlhatalomosságát vitatják. Véleménye szerint, sok minden azt látszik igazolni, hogy a parlamentáriszizmus ma, a megváltozott időkben már nem tudja betölteni egy ország életében azt a szerepet, melére hívatva van s amit virágzó idején, a XIX. században betöltött, de mégis mivel — ha döntésre kerül a sor — vel szemben csak a diktatúrát választhatjuk, melynek veszélyei viszont közismeretesek, ezért a parlamentáriszizmus védelmére kell szorgoznunk, vezetőinknek pedig meg kell találniuk azokat a módokat, amelyek a múlt század ez alkotását a változó viszonyok között alkalmassá tevék hivatalának betöltésére. Dr. Mitrovics Tibor kitűnő előadásával a KIE előadássorozata véget ért.

A postaállítások bálja. A magyarországi postaállítások debreceni csoportja március hó 6-án, szombaton este a „Korona” dísztermében tartja reggeliztató hagyományos bálját. A rendezőség a vigalmi bizottsággal karöltve mindezt megteszi a mulatság sikeréért. Kérjük a mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását. A rendezőség.

ANGOL-BAN



FRISZ HALAK ÉS HALASZLÉ

Gyorsíróverseny. A Debreceni Gyorsírók Társasága március hó elején nagyszabású gyorsíróversenyt rendez a Kereskedelmi Akadémia termében. A gyorsíróversenyen 60-80-100-120-150-200-300 szótagos versenyfokok lesznek. A versenyeken bárki résztvehet. Március elején gyorsírói és gépirói állami vizsgák is lesznek Debrecenben a Naményi Gyorsíróiskolában. Akik a versenyeken vagy az állami vizsgán részt akarnak venni, jelentkezzenek a Naményi iskolában (Batthyány-utca 11.).

Költöztetést, áru fuvarozást Budapestre legolcsóbban vállal Friedmann fuvarozási vállalat. — József kir. herceg-utca 60. Telefon 29-02.

Hirdetmény. Ertesítjük az utazóközönséget, hogy a Békaszálló —István-út közötti helyi autóbusszforgalmat folyó év március hó 1-től kezdve megszüntetjük. Az üzletigazgatóság.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Buri Lajos gazdák, Mester-u. 19. — Kovács Júlia, Kémalom-utca 8. Vass Gábor gazdák, Fancsika 88. — Kovács Júlia, Fancsika 45. Vágó József eszmadia, Erzsébet-u. 115. — Tóth Róza u. ott, Portoláb Lajos keresk., Budapest — Borsi Maria, Domokos L. u. 30. Tóth Albert gazdák, Földes — Kovács Fircsik, Simonffy-u. 1b. Bodó István gazdák, Vedres-d. 9/c — Strik Róza, Cucca 2b. Erdélyi Béla fm., Nagyzepez 3. — Farkas Eszter, Széchenyi-u. 53.

Házasságok: Húse István gazdák, Honvéd-u. 53. — Kovács Eszter, Halap 14b. Dr. Lukács Béla magánzó, Timár u. 32. — Sándy Borbála, Budapest.

Születések: Krausz Béla cipész m. fiú László, János-u. 43. Lakatos György mpsz. fiú György Gyulai-u. 18. Kovács Béla kereskedő, fiú Gyula, Csuka-u. 23. G. Nagy Antal lakatos s. fiú Ernő, Nagy-csere 95 b. Fekete Lajos s. lelkész, fiú Antal.

Halálozások: Nagy Sándorné ref. 22 éves, Jósika-u. 10. Özy Vilma fiú István-né ref. 61 éves, Veres-u. 26.

GYÁSZ ROVAT

Özy Weidner Andrásné Beischmidt Eleonóra élt 92. évet. Temetése péntek délután félöt órakor lesz a Köztemető ravatalozójából az ág. evangélikus egyház szertartása szerint. Lakás: Dézsi-utca 7. Temetést Fehértói cég rendezi.

Nagy Sándorné Tóth Erzsike élt 23 évet. Temetése péntek délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozóterméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Józsi-utca 10. Temetést Fehértói cég rendezi.

Társi Antal élt 62 évet. Temetése folyó hó 26-án délután 3 órakor a Köztemető ravatalozójából.

A szentatya állapota javult. Vatikánváros, február 25. (Stefani.) Hiteles helyen határozottan megállapítják azt a híresztelést, hogy a szentatya betegségében visszaesés állt be. Ellenkezőleg, a pápa március 7-én maga átadja meg azt az arany rózsafüzért, amelyet kifüggetésként az olasz királynéknak és eszártnak adományozott. A szentatya rendszeresen végzi a szokásos kihallgatásokat.

Báro Kaas Albert egyetemi tanár lett az Országos Magyar Protestáns Diákszövetség elnöke. Budapestre jelentik: Az Országos Magyar Protestáns Diákszövetség elnöki tanácsa egyhangú nagy lelkesedéssel választotta meg a távozó Imre József egyetemi tanár helyébe báro Kaas Albert dr. egyetemi tanárt a szövetség tanácselnökévé három évre.

Március 6-ra halasztották a magyar-oláh kereskedelmi tárgyalásokat. Bukarestből jelentik: A magyar-oláh kereskedelmi tárgyalásokat, amelyet február 20-án kellett volna megkezdeni Budapesten, március 6-ra halasztották.

A Kat. Népszövetség II. körzetének Leányköre február 28-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel saját helyiségében (K. Tóth-utca 22. sz.) teadélután rendez, amelyre mindenkit szeretettel hív és vár a rendezőség.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete szombaton este 9 órai kezdettel tartja zártkörű tanácsélyét a Kereskedő Társulat dísztermében, Piac-utca 8. szám (I. emelet). Jegyek előre válthatók Kontsek Kornél, Kardos László és a Köztisztviselők üzletében és este a pénztárnál.

Felakasztotta magát egy öregember. Tányér József 84 éves balmazújvárosi öregember a múlt nap délután felakasztotta magát. Tettét életuntága miatt követte el. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Gyanús halál. Péter Gizella öt éves kokadi kisleány a múlt nap orvosai kezelés nélkül meghalt. Minthogy a halálesettel kapcsolatban gondatlanság látszik fennfőrgni, a debreceni vizsgálóbíró az ügyészség indítványára elrendelte a holttest felboncolását.

Borosphárral megsértették. Véres esemény színhelye volt tegnap éjszaka az egyik mikepérsi-úti vendéglő. Kunkli Jánosné, Erdély-utca 42. szám alatti lakos elment a kocsimába, hogy megkeresse ott iszogató férjét. Amikor a kocsimába lépett, Pál Imre, Erdély-utca 59. szám alatti lakos egy borosphárral vágott hozzá. A pohár Kunkli Jánosné orrát érte és azon súlyosabb sebet ejtett. Kunkli Jánosné bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részesítették majd saját lábán távozott.

KIHÚZTAK A 100 EZER PENGÓS NYEREMÉNYT

100.000 pengőt nyert: 38118
 20.000 pengőt nyert: 30484
 10.000 pengőt nyertek: 28329
 32700
 1000 pengőt nyertek: 5600 65777
 67365 71532 72094 80194
 800 pengőt nyertek: 13923 24414
 25726 30245 37657 62631 76771
 600 pengőt nyertek: 5007 6017
 9100 14511 17388 23868 24673 74568
 500 pengőt nyertek: 2598 8955
 12785 13722 18158 19907 20912 28879
 27347 40228 51060 52397 53509 63616
 63702 64906 66262 68040
 300 pengőt nyertek: 1394 1487
 2748 3384 9481 9497 12704 13005
 13158 14450 14718 16316 19505 20590
 22529 25677 26736 30875 31121 32191
 36847 38203 39886 40616 41333 42239
 42915 43067 44658 46201 47035 47543
 49553 49622 50539 51271 52290 52479
 53095 53776 57024 58021 60277 60522
 61491 61986 63684 69121 70863 71071
 71909 72512 74712 75143 76745 79997
 80383 82063 82316 82380 84919 85715

Nelson admirális képe című regényünk folytatása anyagtorlódás miatt kimaradt.

Vonat elő vetette magát egy kolozsvári színész. Bukarest, február 25. Gál Piroška, a kolozsvári színház 29 éves színésznője Marosvásárhelyen a vonat elő vetette magát s röviddel a kórházba szállítás után meghalt. Tetőt azért követte el, mert az utóbbi időben állás nélkül volt s sokat nyomorgott.

Crédó-gyűlés. Felhívjuk a katolikus férfiak figyelmét a szombati Crédó-gyűlésre, amelyen dr. Gyöngyösi Róbert ügyvéd, Crédótag a kommunizmusról fog érdekes előadást tartani, majd Faragó László a közelgő húsvéti ünnepek jelentőségéről. A gyűlés a katolikus polgári fiúiskolában, Varga-utca 4. szám alatt lesz. Kezdetre szombaton este 7 órakor. A Crédótagokat és minden érdeklődő katolikus férfit szeretettel meghív és szívesen lát a vezetőség.

Megölésrel fenyegettek a tolvajok egy cselédeányt. A nyíregyházi törvényszék Zoltán János napszámot egyrendbeli rablás büntetést egyévi, Varga Istvánt pedig kilenc hónapi börtönrre ítélte, mert a múlt évben behatoltak Klein Adolf mérki lakos konyhájába, hogy onnan terményt lopjanak, s az ott tartózkodó Töltő Juliánna cselédeányt megfenyegették, hogy leszúrnák, ha fellármázza a házat. Fellebbezés folytán a debreceni ítélőtábla tárgyalta tegnap az ügyet, mely az elsőfokú ítéletet helybenhagyta. Varga Zoltán az ítéletben megnyugodott.

Építésszek, építőmesterek, vállalkozók, építőiparosok!
 Az összes szakemberek számára nélkülözhetetlen lesz a rövidesen megjelenő

Építőipari kézikönyv
 (Költségszámítás a magasépítésben II. bővített és javított kiadása) Építőipari szabvány költségvetések, építőipari költségartáblázatok. Építőipari szaknévsor.
 Ára díjtalan cégbeiktatással: Elővételben: P 20.—
 Bolti ár: P 25.—
 Megrendelhető az összes egyidejű beküldése mellett:
DEBRECZENI UJSÁG
 könyvosztályán, Piac-u. 56. sz.

TESTEDZÉS

Bocskay--Villanygyár 10:6

A Bocskay esütőtörökön délután a nagyerdei Stadionban kiadós kétkapus edzést tartott a Villanygyár csapatával. Az edzést Opatá Zoltán vezette, amelyen az összes játékosok megjelentek. Játékra jelentkezett a sérült Hajdu is, akinek már egészen jól ment a játék.
 Az edzésen ismét a csatársor volt elemében. Talaki változatlanul tartja a formáját. Pompásan irányít és nagyszerűen lö kapura. A Bocskay góljain a bel-

sők, Teleki, Berecz, Finta és Orosz osztokodtak, míg az amatőrök góljait Takócsi, Bodonyi és Vincze lökték. A Villanygyár csatárai is javuló formát árultak el, amit a Bocskaynak lött hat gól igazol.
 A látottak alapján a Bocskay összeállítására a Phöbusz ellen valószínűleg változatlan marad, amely azonban csak ma este, a játékosértekezlet után fog eldőlni.

Kettős derbi lesz vasárnap a nagyerdei Stadionban

Vasárnap délután kettős rangadó lesz a nagyerdei Stadionban. Negyed 1 órakor a DVSC mérí össze erejét a Villanygyár csapatával. A két csapat egyenlő eséllyel pályázik a bajnoki címre. Az őszön a Villanygyár csapata egyedül a DVSC-től szenvedett vereséget az utolsó mérkőzésen. A Villanygyár most nagyban készül a revansra, a DVSC pedig a Villanygyár legyőzésével akar előre térni. Mindenesetre a két csapat találkozája a legizgalmasabb sportot fogja nyújtani.

A Phöbusz mint a múltban, úgy most is a Bocskayt tartja legnehezebb ellenfelének, épen ezért komolyan készülnek a debreceni mérkőzésre. A Bocskay szintén komolyan veszi a Phöbusz elleni mérkőzést, mert vissza akarja hódítani az előkelő negyedik helyét. Ilyen körülmények között kettős derbi lesz vasárnap a nagyerdei Stadionban.

A Bocskay-Phöbusz mérkőzésre Boronkai Gábert küldték ki játékezőnek. A Bocskaynak már a múltban több kellemtelensége volt Boronkai bíráskodása miatt s épen ezért a vezetőség óvást emelt kiküldése ellen. A JT. ma foglalkozik a Bocskay vétőjával.

VASÁRNAP LESZ A DMTE CSAPATBAJNOKI BIRKOZÓVERSENYE

Mint már említettük, a DMTE a Nóránt-émlékversenyt követően február 28-án, vasárnap délután ismét szép sport eseménnyel igyekszik örögeíteni a birkozóversenyek rendezésének terén elért jó hírnevét, a birkozósportot kedvelő közönség legnagyobb örömeire.

A vasárnapi verseny ezúttal Kelet-magyarország 1936. évi ifj. birkozócsoportbajnokságáért lesz megrendezve, mely előreláthatólag az idény egyik leg-szebb versenye lesz.

A csapatbajnokság legiagosabb aspiránsa a szolnoki MAV, de kitűnő erőkel rendelkezik a nyíregyházi TVE és a DVSC is, úgyhogy nem lehet biztosra venni a győzelmet, mert még a DMTE is beleszólhat a bajnokságba.

A verseny színhelye a DTE tornacsarnok, Magoss György-ter. Kezdetre vasárnap délután 3 órakor, döntő délután 5 órakor.

SPORTHÍRMONDÓ

Az NSE megővta a Textilgyár ellen elvesztett mérkőzését, mert szerinte a játékezőt a mérkőzés 10 perccel hamarabb lefűtta. Hír szerint a játékezőt 6 perccel beismert és így a mérkőzést újból le kell játszani.

Bör II-nek, a DKASE kiváló csatárának tárgyalását szerdán este újból — immár negyedszer — elhalasztotta a BLASZ amatőrszűrije.

Dórá Sándor második helyen végzett a montecarlo galamblovóversenyen. Az előgalamblovóverseny nagydíjáért folytatott nemzetközi versenyben az olasz Valenza nyerte az 1. díjat Dórá Sándor előtt.

A magyar jégkorongcsapat vasárnap Londonban a lengyelekkel mérte össze erejét. A mérkőzést a lengyelek nyerték meg 4:0 arányban.

Szabó vasárnap Newyorkban futott pályaversenyt és a negyedik helyen végzett. A magyar futó ezzel a teljesítményével részben kiköszörülte a bostoni kudarcot.

Színház-mozi

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

A Magyar Ösbemutató ciklus első darabja kerül színe ma este a Csokonai Színházban. Felkay Ferenc, a fiatal magyar színpadi irodalom kiváló képviselője mutatkozik be először a debreceni közönségnek **BAJ VAN NAPOLEONNAI** c. vígjátékával. Felkay aktuális problémákat érint ebben a darabban, új levegőben, új keretben, eszelekvőképességekben új mozzanataiban mutatja be a magyar falu népet. Felkay Ferenc nem a szokványos darabgyárosok kaptafájára szalbt munkáját, hanem friss és eredeti formanyelvén szólaltatja meg figuráit és szerkesztésében, jellembrázolásában a legnemesebb színpadi irodalom ösvényeit járja.

A Csokonai Színház parádés előadásban hozza ki a kiváló szerző vígjátékát, melynek szereplőgárdája a színház tagjainak népes seregét foglalkoztatja. A vezetőszerpekben Török Vera, Sivó Mária, Szilágyi Zsóka, Könyves Sándor, D. Kovács József, Thuróczy Gyula, Sárnácssy Miklós, Szabó Imre, Herzeg László, Balázs János, Szabó László és Kamarás Gyula színesen megrajzolt városi és falusi figurák egész sorát keltik életre. Erőskező rendezés, Utó Endre illuziót keltő színpadképi fogják tartalmus első vígjátékát és kétségtelen, hogy az a rendkívüli érdeklődés, amely a közönség minden rétegében a Csokonai Színház jelentős kultúrtejesítménye iránt megvívul, sorozatos előadások sikerében maradandóvá válik.

Felkay Ferenc, akinek a budapesti színpadokon elért sikerei már országos nevet szereztek — a Magyar Színházban a **BABEL**, a Kamara Színházban a **VAGTA** hozott sok forró estét — Debrecenből, a Csokonai Színházból, a nemzeti kultúra keleti végvárából most újabb művészi eredmények útjára indul.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a **NAGY KALAND** II. Neményi Lili fellépévével ! ! ! ! !

A Csokonai színház műsora:

Péntek, február 25.	Baj van Napoleonnaj	Prömierbérlet
Szombat, febr. 27. d. u.	Nagy kaland	Rendk. mérs. helyárák
Szombat, febr. 27. este	Baj van Napoleonnal	Dj bérlet
Vas., febr. 28. d. e. 1/211	Ujságró matiné	Mérsékelt helyárák
Vasárnap, febr. 28. d. u.	Cigányok	Bérletszűlnet
Vasárnap, febr. 28. este	Csodahajó	Bérletszűlnet

MAI MOZIMŰSOR:

Hungária: Balaklava (Krimi gárda)
 Apollo: Stan és Pan (Drága rokonaiak).
 Vigszínház: Mária nővér.

Cs. Szabó László és Berei Soó Rezső az Ady Társaság vasárnapi előadói

Vasárnap, február 28-ika az Ady Társaság tanfolyamának piroshelvi napja lesz. A tanfolyam aznap előadása délután 6 órakor lesz a Déri-múzeum nagytermében. Először Berei Soó Rezső professzor, a társaság osztályelnöke lép a dobogóra, hogy megtartsa a magyar tájak jellemző növényeiről szóló előadást, amelyet vetített képekkel is fog illusztrálni. Vasárnapi előadása annyival is nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mert egy olyan nemzeti szempontból fontos tárgyról szól, amelyet a műveltebb közönség is csak kevéssé ismer.

A másik vasárnapi előadó, Cs. Szabó László, a rádió irodalmi osztályvezetője a fűvészből érkezik, hogy megtartsa előadását, amely „Nyugateurópa” címen a legősibb és legtragikusabb magyar szellemi problémát fogja tárgyalni: műveltségünknek, szellemi életünknek a nyugali nagy nemzetek kultúrájához való viszonyát.

Rajtuk kívül még egy harmadik szereplője is lesz a vasárnapi előadásnak: Erdős Jenő, a kitűnő esszéista, aki „Csigafészta és hit” címen tart igen érdekesnek ígérkező rövid előadást.

AZ IPARÜGYI MINISZTERIUM IPARI TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAMAI

A fa- és fémipari szakiskolában megvalnak az alábbi tanfolyamok:

1. Női szabók részére gyakorlati tanfolyam. 60 óra, tandíj 6 P. Tartama 15 nap (május 24.—június 7-ig.)
 2. Szabás tanfolyam női szabók részére. Tartama: 32 nap (május 18.—június 17-ig.) Tandíj 10 P.
 3. Amerikai rendszerű szabás tanfolyam férfiszabók részére. Tartama 32 nap (május 18.—jún. 17-ig.) Tandíj 10 P.
 4. Módosított ideál rendszerű szabás tanfolyam férfiszabók részére. Tartama 32 nap (május 18.—jún. 17-ig.) Tandíj: 10 P.
- Jelentkezés minél előbb a tanfolyam a debreceni fa- és fémipari szakiskolában, Széchenyi-utca 58.

Oláh Gábor és Halassy Mariska előadásai az Ady Társaság színházi szabad-egyetemén

Szépszámú, előkelő közönség előtt tartotta meg az Ady Társaság színházi szabadegyeteme esütőtöröki előadását a Déri Múzeumban. Az előadás megkezdése előtt Sárnácssy Miklós, a Csokonai Színház művésze szavalt a Shakespeare-től Antonius híres beszédét pompás művészi készséggel, nagy hatást keltve. Ezután Oláh Gábor, Debrecen nagy költője olvasa fel Shakespeare-ről szóló tanulmányát, amelyben főként a halhatatlan keltő sokoldalúságával, témagazdagságával és jellemalkotó tehetségével foglalkozott, kifejtve, hogy Shakespeare hogyan áll szembe költészetének három főmotívumával: a szerelemmel, a hatalommal és a halállal. A költő lendületű, nemesen pathetikus előadás után hosszasan ünneplte Oláh Gábert a közönség.

Azután a Csokonai Színház népszerű, nagy művésznője, Halassy Mariska ült a felolvasó asztalhoz, hogy ezúttal valóban új szerében mutatkozzék be a közönségnek. Hamarosan kiderült, hogy a sokoldalú művésznő kitűnő, könnyed és finom stílusú írónő is, aki kedvesen eszevő előadásmódnak is mestere. Néhány nagyon finom és mély megfigyelést mondta el a színészi hivatásról, a színészi mesterség legnagyobb problémáiról, közben meg-megszillantva a színművészet elméletében való teljes althonosságát is. A sok személyes élménnyel is átszőtt, külsejében és belsőjében egyaránt művészi előadást melegen megtapsolta a közönség, úgyhogy Halassy Mariska, annyi forró színpadi siker után, ezt az előadói szereplését is legőszintébb sikerrel között könyvelheti el.

KÖZGYŰLESI MEGHÍVÓ.

A Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete a Polgári és Gazdakör hivatalos helyiségében Debrecen, Hafvan-utca 1. szám 1. emelet alatt tartja rendes közgyűlését 1937 március 7. napján délelőtt 11 órakor, határozatképtelenség esetén 1937 március 7. napján délután 4 órakor, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:

- 1. Igazgatóság jelentése, az 1936. üzletlévi zárszámadások és mérleg előterjesztése és megállapítása.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozat hozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
4. A tiszta nyereség hová fordítása iránti határozathozatal.
5. Az alapszabály 28. §-a szerint kisorsolt igazgatósági tagok helyett új igazgatósági tagok megválasztása.
6. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
7. Az alapszabály 5., 21., 33., 35. §-aira vonatkozó módosítása és kiegészítése.

Az alapszabályok 5. §-a akként módosul, hogy a szövetkezet tagja lehet az ország tiszántúli részén önálló mezőgazdasággal foglalkozó magyar gazda, östermelő, bérlő stb.
A 21. § d) pontjában előforduló „alaptörvények” kifejezés helyett „üzletrésztörvények” kifejezés lesz felvéve.

a 33. §-ban a felügyelő-bizottság működési ideje a közgyűlés által első ízben egy, azontúl pedig 3 évre állapítható meg;

a 35. §-ban előforduló „fizetendő” szó helyett „fizetendő” helyesbítés veendő fel;

43. §-ként mint alapszabály kiegészítés felveendő, hogy: a szövetkezet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felügyelete alatt működik. A felügyeletet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az által gyakorolja, hogy az igazgatóság és felügyelő-bizottság ülésén magát képviselteti, ahol a tárgyakhoz hozzászólási joga van. Erre az ülésre meghívandó a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

A mérleg, eredmény-számlák és a jelentések eredetije, valamint az alapszabály módosítás tervezete a közgyűlést 8 nappal megelőzően a szövetkezet hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt a tagok által megtekinthetők.

Mérleg-számla. Vagyon: Pénz-készlet 1.692.84 P. Adások 18.483.— P. Felszerelés 520.— P. Összesen: 20.695.84 P. — Teher: Üzletrész 3.482.— P. Tartalékalap 3.897.04 P. Hitelezők 13.305.31 P. Nyereség 61.49 P. Összesen: 20.695.84 P. — Debrecen, 1936 december 31.

Eredmény-számla. — Vesztés: Üzleti költség 3.461.42 P. Adók: 247.83 P. Kifizetett kamatok 650.84 P. Leírások 494.24 P. Nyereség 61.49 P. Összesen: 4.915.82 P. — Nyereség: Kamatokból 178.77 P. Közvetítési járulékokból 4.737.05 P. Összesen: 4.915.82 P. — Debrecen, 1936 december 31.

A mérleget és eredmény-számlákat, valamint a zárszámadásokat az igazgatóság megvizsgálta és elfogadhatónak találta.

Felügyelő-bizottság.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY

1937 február 26-án délelőtt fél 11 órakor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladtnak 1189 pengőre becsült cipészgépék, cipők, bútorok, étkészlet Péterfia-utca 37. szám alatt és folytatásilag 11 órakor Halastó-utca 9. szám alatt.

Rápolthy János sk., vez. bír. végrehajtó.



A BUZA 20-25 FILLERREL GYENGÜLT

A készrúpiacra az irányzat lassú. Búzából ma összesen 3750 mázsa került a piacra. Átlag 25 filléres árszínvonal mellett. A hivatalos kezdő árakat 25 fillérrel, a felső árakat 20 fillérrel szállították le.

Búza: tiszavideki 77 kg-os 18,90—19,25; 78 kg-os 19,15—19,45; 79 kg-os 19,40—19,75; 80 kg-os 19,55—19,85; felső típusú 77 kg-os 18,75—19,09; 78 kg-os 19,05—19,30; 79 kg-os 19,30—19,55; 80 kg-os 19,45—19,70; dunai-tiszaközi, felismervegyei és dunántúli 77 kg-os 18,70—18,95; 78 kg-os 18,95—19,25; 79 kg-os 19,20—19,45; 80 kg-os 19,40—19,60.

Ruzs: pestvidéki 18,20—18,35; más származású 18,40—18,60.

Takarmányárpa: elsőrendű 15,25—15,75; középműnségű 14,80—15,00.

Szárpa: kiváló 20,50—22,25; prima 18,00—19,00; sűrű 16,50—17,50.

Zab: elsőrendű 16,90—17,10; középműnségű 16,70—16,80.

Tengeri: tiszántúli új 11,35—11,45; egyéb új 11,35—11,45.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 17—19; vörös 15,50—16,50; egyéb 14—14,50; napraforgó fehér 21,50—26; torka 10—19,50.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2056 darab sertés, az előző napi maradvány 72 darab volt. Árak: fiatal sertés melé, páronként 300 kg-on felül 122—123; 1. szedő 119—122; silyny 106—112; angol hússertés 1. 120—123; II. 112—117; exportízű márkázott 176 fillér/kg-ként. A vásár élénk volt.

HIRDETES

Közölni teszem, hogy az 1927., 1928., 1929. években vezetett kocsitű- és járda-burkolási munkák költségeinek az érvényes 103.935. Ikt. sz. burkolási szabályrendelet 8-ánban meghatározott módosított szerinti összeállítás és az érdekeltektől ingatlantulajdonosokra vonatkozó felosztása elkészült.

A kivétel ellen jelen hirdetés közlésétől számított 15 nappal közszolgálatra kitéve, amely 106 alatt az érdekeltek a kivétel ellen írásban észrevételeket adhatnak be.

A kivételek megtekinthetők a városi műszaki ügyosztály 1-es sz. szobájában (Csapó-u. 33. sz., Ipariskola, II. emelet) páronként 10—11 óráig közzé.

Az 1927., 1928., 1928. években készült burkolatok mentén az alábbi felsorolt utcák ingatlanulajdonosai vannak érdekelve:

1927. év.

Kocsitű: Ártilla-tér, Beresényi-u., Boeska-tér, Pozsonyi-út és Pest-u. torkolata, Bőszörményi-út, Mester-u., Deák Ferenc-u., Dobozó-u., Győzelemi felüljáró, Hajnal-u., Hunyady-u., Könyök-u., Külcsész-tér, Magoss György-tér, Maróthy György-u., Nyugati-u., Pesti-u., Petőfi-tér, Rakovszky-u., Salátram-u., Szent Anna-u., Vilmos császár-körút.

Járda: Ártilla-tér, Beresényi-u., Burmondia-u., Deák Ferenc-u., Fűvészkert-u., Győzelemi felüljáró, Könyök-u., Külcsész-tér, Magoss György-tér, Maróthy György-u., Nyugati-u., Pesti-u., Petőfi-tér, Rakovszky-u., Rózsa-u., Salátram-u., Szent Anna-u.

1928. év.

Kocsitű: Ártilla-tér, Beresényi-u., Boeska-tér, Csokonai-u., Csokonai-színház környéke, Damjanich-u., Dóczy József-u., Ferenc József-u., Garay-u., Hadházi-u., Isptály-u., Jókai-u., Kémalom-utca, Mita-u., Monostor-u., Ómalom-u., Paesirta-u., Péterfia-u., Szoboszlói-út, Tanító-u., Timár-u., Zúgó-u.

Járda: Ártilla-tér, Boeska-tér, Csokonai-színház körül, Csokonai-u., Csök-u., Damjanich-u., Ferenc József-u., Fűvészkert-utca, Garay-u., Hadházi-u., Hajnal-u., Isptály-u., Mita-u., Monostor-u., Naps-u., Ómalom-u., Paesirta-u., Szent Anna-u., Tanító-u., Timár-u., Zúgó-u.

1929. év.

Kocsitű: Agárdi-utca, Baross-u., Boeska-tér, Bárczy-u., (ma Poroszlav-út), Bem József-u., Csemete-u., Dózsa-u., Hunyady-utca, Hüvelyes-u., Nyil-u., Poroszlav-út, Révész-tér, Sámsoni-út, Szepességi-u.

Járda: Acél-utca, Agárdi-u., Andrássy-út, Balaton-u., Balogh Mihály-u., Bánffy-utca, Bárczy-u., (ma Poroszlav-út), Bem József-u., Budai Ézsaiás-u., Bujdosó-u., Bőszörményi-út, Csemete-u., Csigekeft-u.,

Csokonai szobor körül, Déllisor, Diófa u., Dóczy-utca (ma Vágóhid-u.), Domahidy-utca, Dózsa-u., Egyföldi-utca, Eproskert-utca, Erőss Lajos-u., Fűvészkert-u., Gyárvár-u., Gyhlányi-u., Hadházi-u., Halköz, Héltvezér-u., (volt Onossay-u.), Hunyád-u., Hungaria-u., Huszár-u., Huszár Gál-u., Hüvelyes-u., István-út, Jánosi-u., Kassa-út, Károly Ferenc József-út, L. Károly Ferenc József-út II., Keletisor, Kishegyesi-út, Legényi-u., gr. Leiningen-u., Lónyay-u., Margit-u., Mikopécsi-út, Monostorpályi-út, Nagy Sándor József-u., Nádor-u., Nyil-utca, Oyoda-u., Poroszlav-út, Pozsonyi-út, Ruyter-u., Salátram-u., Sas-utca, Sámsoni-út, Szabó Kálmán-u., Szegfű-u., Szepesi-u., Széchenyi-út, Szoboszlói-út, Szólyvári-utca, Temető-u., Tompa Mihály-u., K. Tóth Kálmán-u., Vilmos császár-körút (Erdősor), Vilmos császár-körút.

Debrecen, 1937 február 24-én. Polgármester.

Felelős szerkesztő: BENYOVSZKY PAL. Felelős kiadó: ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT. Gyűjtő igazgató: Dr. KÓLYA SÁNDOR.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levelés

Családicimerek zászlók tervezése, készítése művészies kivitelben Szent Anna-utca 10. sz. Pikó gobelinfestőnél

Ussok

Speciális gummi verseny-sapkák megérkeztek HAUSA Harisnyaház Báuogos-utca 1. sz.

Belöltendő állás nőnek

Műndenes, ki főzni tud, hosszú bizonyítványokkal felvételek. Jelentkezés délelőtt Arany János-u. 54. fszt. 1. 596

Tanulóleány

hírlakással, étkezéssel azonnal felvételek varrodába; cím a kiadóhivatalban. 961

Női konfekció

eladásban jrtas nő vagy férfi felvételek az Apolló divatházban, Piac-u. 63. 599

Bejáró

műndenes szobaleányt, a ki parketthez ért, jól takarít, szépen vasal hosszú bizonyítvánnyal március elsejére felveszek. Jelentkezés délelőtt 9 órától, Batthyány-utca 14. 1068

Zuche

deutsches Freulein auf nachmittag schunde Adresse in kiadó. 1099

Önállóan főző

fizta műndenes szakácsnő jó bizonyítvánnyal felvételek. Rothermer-u. 7. 1066

Belöltendő állás férfiaknak

Házmasternek fiatal gyermektelen házaspár felvételek. Komlóssy-út 15. sz. 910

Sofőr

felvételek, németül tudó, szerelésben járatos, nőtlen, eddigi működést fellüntető. Ajánlatot „Megbízható” jellegre a kiadóba. 1037

Inas házaspárt.

hol az asszony kitógástalammal főz, vidékre keresek. Ajánlatot a kiadóhivatalba. 1065

Önállóan

dolgozó, kovácssegédet felveszek, Karacs Imre, szoboszlói kövesütn; helyő műhely. 1062

Bütorozott szoba

fizta utcai bütorozott szoba keresztyénekn. Simonffy-utca 11. 1063

Különbejárati

csinosan bütorozott szoba kiadó. Rákosi Jenő-utca 5. sz. fűszerüzlet. 801

Tiszta.

csinos bütorozott szoba olcsón kiadó, cím a kiadóhivatalban. 595

Utcai szoba

fürdőszoba használatlan kiadó 2 személynék is. Beresényi-u. 29. 86

Utcai

bütorozott szoba esetleg csatlással is kiadó 1—2 úriembernek Csapó-u. 71. ajtó 8. 1064

Bütorozott szoba

különbejárattal, elátással is kiadó. Csapó-utca 19., udvarban jobbra. 926

Kiadó

bütorozott szoba, különbejárati, elátással is március 1-ic, Péterfia-u. 52. 995

Kiadó lakás Egyszobás

egy szoba, konyha, előszoba, speiz kerttel március elsejére. Bezerédi-u. 23. sz. 1058

Kétszobás

Utcai kétfő szoba, konyha, fürdőszobával, belső WC-vel, új festéssel azonnalra is kiadó. Csokonai-utca 41. 1059

Kiadó

Móricz-utca 1. szám alatt 2 szoba, konyha, lakás. Ertekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 957

Kiadó

Ferenc József út 22—24. szám alatt III. emeleti 2 szobás, fürdőszobás garzon lakás. Ertekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 954

3 és többszobás

Utcai 3 szobás mellékhelyiségekkel álló lakás május 1-re kiadó. Garay-u. 26. 911

Modern

komfortos 4 szoba, hallos villalaks a Nagyerdőn augusztus elsejére kiadó. Mitrovics és Maláth ügyvédek. Piac-u. 61. 1039

Hunyád-utca 14. alatt

3 szobás utcai lakás fürdőszobával kiadó. Ertekezni Mester-u. 31. 1017

Kiadó

3 szobás emeleti utcai lakás május 1-re. Kosuth-u. 22.

Ajánlat

Tégla kitűnő minőségben olcsó nappalra kapható a Városi Téglagyárban. Telefon: 33-51. 597

Külön minőségű selyem-harisnya

gyári kishib, ismét érkezett 98 fillér Kerecsennél Csapó-u. 8.

ÁGY- ÉS FEHÉR-NEMCVASZNAK.
PAPLANOK
 olcsó árban
Petriknél
 Szent Anna-u. 5.
 Telefon: 12-44

Katonatisztek,
 altisztek, katonai hivatalok, „UNIO”-TAGOK első rendű tűzfát, szénelt kokszot, brikkettel téli beszerzésre is hávi részletfizetésre, készpénz-áron kapnak. 100 kilót már házhoz szállítva — „Margit” tűzfűtő- és szénkereskedelmi vállalatnál, a Margit fürdő mellett.
 Telefon: 10-24. 7981

Tavaszi
 ruhákat kifogástalanul és legolcsóbban tisztít és fest **KONCZ, Péterfia-u. 30.** Szent Anna-u. 2. sz. 919

Szöveggyűjtéshez
 és varráshoz gyapjúfonalak 08 tól, pulloverhez 10 fillértől Szilágyi-nál. Kistéplom mellett

Tűkgyártás,
 fűvegyszőlés, hibás tűk-örök újjáéltése, előszoba, fűrdőszobátűk-örök, autók fűvegése. Sipkovits Béla a Tiszántúli legrégebbi vállalata. Nagyvárud-u. 15.

Férfi Szövet
 UNIO KÖNYV
 Gabányinál
 PIAC-U. 1

Életem,
 elsőrendű házikoszt ki-hordásra és bentéltetésre. Csapó-utca 19. udvarban jobbra. 850

OLCSÓBB LETT A SZÉN!
 Barsodi szén — 2.40
 Nagy darabos — 2.60
 Tűzfűtő — 3.60
 Grünfeldnél, Hatvan 21.
 Telefon 29-82.

Üzletiszervezés
 alatt olcsón vehet legkülönbözőbb kézmunka-hozzávalókat, fonalakat Szilágyinál, Kistéplom mellett. 871

Dívalos szobásu kitéző puolinetteing 2 gallér bélet mell P 3'95
Béke Aruház
 Szent Anna-utca 3

Dióhéj
 naponta frissen törve, al landóan a legolcsóbb napárban kapható.
 Aszalt szilva kg P 0.84
 Mazsola kilója P 1.36
 Olasz mürönl (nagy-szemű) kg. — P 0.76
 Honvéd-utca 9. udvarban

ÉKSZER-ÉS ÓRÁSÜZLETEMET
 Piac-u. 56. (Hungária-énület) helyeztem át. — Órák, ékszerek, ezüst-neműek nagy választékban. Olcsó árak. Aranyat, brilliáns ékszert, zalogjegyet legmagasabb árban vesz **POLLAK** ékszerész és órász. 939
Tégla
 jóminőségben olcsó árban kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fürdő-u. 2. Tele- fon: 26 10

POTOM ÁRON
 vásárolhat kézmunkát, fonalat, függőnyt, eszpe- keszövetet, rövid és kö- tőtűtűket
„OLCSÓ BOLT”
 Csapó-utca tizenkilenc 565

Fajalma
 válogatott Batul Arany- pármén, Herceggasszony kapható Batthyány-utca 17. félemelet 4 31

Csmill Mihály
 modern szobafestő, épü- let- és bútortényező Ar- ajánlatát készsággal a 3 Zájóva utca 2 755

ELTÖRÖTT DISZTÁRGYAK,
 nappalok, vázák, virágtár- gyak javítása szakszerűen és olcsón **BÁRANY** rádió- ház, Szent Anna 1. Baba- klinika, Villanygőcsere. 1053

A PÉNZÜGYI ÉTKEZDE
 a tagok és vendégek ré- szére bentéltetésre és ki- hordásra igen olcsó árak- kal megnyitott. Vendéglás: Gazdag József, Piac-u. 36. Pénzügyi kuglizó.

Vetőgépek,
 ökek, boronák, minden- féle mezőgazdasági gé- pek a legolcsóbban be- szerzhetők Németh Dá- niel csepeli mezőgazda- sági gépek lerakatában Iroda: József kir. hg. u. 2. Gépraktár: Miklós u. 49 6201

PÉNZT ADOK
 padlásteremt. — pince- lomért. — zalogjegyéért, használt bútoreért, varró- gépért, szőnyegért, min- denféle ingóságért. Bar- náné, Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon 32-11.

Óktatás
 Magyar nőta- tanfolyam kezdődik no- vember 1-én. Zongora- alapismerettel bírók — gyors módszerrel elsajá- títhatják a kísérszer- kesztést is. Csoportórák jutányos tandíjjal. — Je- lentkezni lehet délután 2-4 ig Kossuth-u. 39., I. emelet. 34

Tanuljon
 gyorstírást és gépirást a Naményi Gyorsíró- és Gépiróiskolában. (Batt- hyány-u. 11.) Olcsó tan- díj. Állami bizonyítvány.

Pénz
 Pénzkölcsönt megfelelő fedezetre fo- lyósított, kényszerköl- csönkötvenyt vesz Balázs bankiroda, Piac-u. 89. 759

Elemliszte
Ha jó bort akar inni
 jöjjen el a Ceglédi Bor- termelők Szövetkezetének borkimérésébe. Zamatos ceglédi fajborok, olcsó árak! Csapó-u. 31. ipar- iskola mellett. 915

Rózsabokorban
 minden igényt kielégítő termemet bármilyen al- kalomra rendelkezőkre borszájtom. Ugyanott jó- zamatú bor kihordásra
48 fillérért
 kapható. — Böszörményi István, Rózsabokor- vendéglő.

Fajborok
 ó és új magasfokúak ala- csony napiáron 1 liter és hordótételben. Arany Já- nos-u. 30. Blazsek terme- lő. 1051

Asztali 42
 (öltöny 40)
 Dinka — 46
 Ezerjó — 56
 Édes ezerjó — 70
 fillér Wessprémy Zoltán vámospérségi borainak ter- melői kimérésében. Péter- fia 30. 920



PIACI HIREK
ELŐBAROMFI ÁRAK :
 Pulyka, kövér — 1.00—1.20
 Liba kövér kg. 1.40—1.60
 Liba sovány — 1.00—1.10
 Kacska kövér — 1.30—1.40
 Tyúk párja — 5.00—6.50

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :
 Vereshagyma — 0.07—0.08
 Fehérgyömb — 0.36—0.45
 Burgonya — 0.08—0.10
 Burgonya — 0.05—0.07
 Fehér káposzta drb. — 0.04—0.10
 Bab száraz kg 0.26—0.28

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
 Nemes alma — 0.60—1.10
 Közönséges alma — 0.40—0.60
 Citrom drb — 0.06—0.08

KENYÉR ÁRAK :
 Fehér kenyér kilója 0.42
 Félbarona kenyér kilója — 0.38

LISZT ÁRAK :
 Búzaliszt 00-ás kg. 0.38
 Búzaliszt 2-6s kilója 0.36
 Búzaliszt 4-es kilója 0.34

Hangszer
 Franz Wirth
 modern fekete keresztbú- ros zongora garanciával eladó Szendrő zongora- raktárában, Batthyányi- utca 22. 1062

Kereslet
 Külföldi
 jobb bélyegeket vagy gyűjteményt megvételre keresek Ulrich László, Első Takarékpénztár. 2015

Lakás-és szoba kereslet
 Öreg pár
 szerény fizetésért szobát keres. Címét a kiadóba kérnek. 537

Keresek
 2 kisebb vagy 1 nagyobb szobát előszobával és mellékhelyiségekkel Cím a kiadóban 931

I szobás
 garzon lakást keresek fűrdőszobával, esetleg át- alakítható konyhával, az állomás közelében. Aján- latot „Tiszviselő” jelleg- re kérek. 918

Kétszobás
 komfortos lakást keres fizetvéssel Piac-utca-n, vagy a központ közelé- ben. Címét kérem az Ide- genforgalmi Hivatalban (Gambrius-utca), tele- fon 34—34) leadni. 923

Autó-motor-kerékpár
 Kerékpárvázak
 sajátkészítésű, erős, min- denféle méretben kapha- tók. Törött vázákat cse- relünk. Nagy, Árpád-ter- 23. 895

Autóját,
 traktorját, motorkerék- páriját javíttassa Pusztal- páli (Postariki), Nyil-u. 15. szám alatt. Telefon: 16-76. 808

Motorkerékpár
 Brough Superior 1000 es eladó. Székely és Csáky- Ispotály-u. 3. Telefon 30 —31.

Üzlet-műhely raktár
 Vidéki malom
 mintegy 1000 □-al terü- lettel, lakóházzal és üze- mi épületekkel, szivógáz- motor és 9-es rendszerű felszereléssel, meghízás- ból eladó. Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mező- gazdasági Hitelintézet, Kossuth-u. 8. sz. 913

Butor
 Eladók
 modern új teleházak és kombinált szekrények. Kovács műasztalos, Vén- kert, Domokos Lajos u. 26. 911

Eladó házhely
 Házhely
 300 négyszögöl szép és jó helyen eladó. Sebess-utca 9 (Budai Ezzaiás-utca mellett). 806

Olasó házhelyek
 eladók a Luther- és Ku- ruc-utca sarkán. Felvi- lágoztást ad dr Csányi Farkas Attila ügyvéd, — Werbőczy-utca 12., I. emelet. 7535

Eladó ház
 Szép családi ház, mely áll előszoba, 3 szo- ba és fűrdőszobából, azonnal elfoglalható, el- adó. 20 évig adómentes. Két háromezer pengővel és lakbérletkötéssel azo- nnal átvehető. Homok- u. 102. Értekezni a Köles- ös Segélyzőnél. 1074

Poroszlay-út elején
 négyszobás, komfortos villa, árnyas park, cse- megészőlő, gyümölcsös olcsón eladó. Bővehet Koncz, Péterfia 30. 1035

Házak, házhelyek.
 A Tiszántúli Mezőgazda- sági Hitelintézet elad ki- sebb családi adómentes lakóházakat a Monostor- pályi-út, Rigó-, Lándza-, Pusztára-, valamint Szabo Kálmán-utcaiban. Ugyan ott megosztás folytán házhelyek kaphatók a Tégláskert, Szepesi-, Bol- dogkert, Borzsoyav- és Vay-utcaiban. Ezeket ki- vül különböző városré- szeken kisebb házingatlá- nok is eladók. Előnyös fizetési feltételek. Felvi- lágoztás Kossuth-u. 8. 1029

Vidéki boszniai aszalt-szilva
 egy kiló **96 fillér**
a Dél-tayülmőcs- asarnokban
Piac-utca 7 szám

Eladó
 Hatvan-utca 41. számú ház, amely 1937 március 12-én árverésre kerül, sok üzlettel. Jó tőkebe- fektetés. Kedvező feltéte- lek megkötésére a Köle- esönös Segélyző Egylet pénztáránál. 1075

Eladó föld
 Városban,
 villamoshoz közel, épít- kézésre igen alkalmas telek olcsón eladó. Apafi- utca 89. Értekezni lehet a Kölesönös Segélyző pénztáránál. 1073

Eladó ingóság
EBEDLŐ, HALO
 börgarnitúra,
 konyhabútor,
 szelönök, tanácszóék
CSAPÓ-UTCA 10. SZAM
 Bent az udvarban.
 Bútorüzlet.

Ebédlőszekrények,
 Hálószelönök,
 Fűtőlők,
 Ebédlőszőnyeg,
 Próbátükör
 és más bútorok eladók.
SIMONFFY-UTCA 7. SZ.

Zománcozott
 fűtőtesttel ellátott új tür- dokád olcsón eladó. Szt. Anna-u. 3. sz. 1067

Kozmetikai
 fekvőszék, eladó. Terka kozmetika, Piac-u. 71. sz. 601

Borzonádi
 álló kaptárak keretek- kel, 20 drb. darabonként 8 P-ért eladó. Hatvan- utcai kert. Halastó-utca 10 1071

Eladás! Vétel! Csere!
 Sőrgarnitúra, hálóék, kom- binált szobák, recamiók, börgarnitúrák, amerikai íróasztalok, iratszékre- nyek, hármas szekré- nyek, szelönök, székek, asztalok, varrógépek, írógé- pek eladók. Széchenyi- utca 6. Bútormagazin. 657

Különféle
Vértadók
 jelentkezhettek a Horthy Miklós kórház sebészeti osztályán. Lehetőleg kö- zelben lakók jelentkezze- nek hétélnap délelőtt 9—11 óráig.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap- kiadóvállalat Rt. körforgógépén
 Technikai vezető:
 Liptay András